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Apertura Lavori 

PRESIDENTE STURIANO
Invito i colleghi Consiglieri a prendere posto. Segretario
può procedere con l’appello.  

SEGRETARIO COMUNALE – FIOCCA
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  assente;  Ferreri  Calogero,  assente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, assente; Mar-
rone Alfonso,  presente; Vinci Antonio, assente; Gerardi
Guglielmo Ivan, assente;   Meo Agata Federica, presente;
Cordaro Giuseppe, assente; Sinacori Giovanni, presente; Ro-
driquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro, as-
sente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, assen-
te;  Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,  as-
sente; Angileri Francesca,  assente; Alagna Bartolomeo Wal-
ter, assente; Nuccio Daniele, assente; Milazzo Eleonora,
assente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia, pre-
sente; Piccione Giuseppa Valentina, assente; Galfano Artu-
ro, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana Ma-
ria, assente; Licari Maria Linda, presente; Rodriquez Aldo
Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO
Alle ore 17.30 al primo appello risultano presenti 15 Con-
siglieri Comunali su 30, non siamo in presenza del numero
legale, così come previsto dal Regolamento il secondo ap-
pello sarà chiamato alle ore 18:30. La seduta è sciolta in
quanto non c’è il numero legale. 

Si sospendono i lavori del Consiglio comunale alle ore

17:32;

Riprendono alle ore 18.38 con la verifica del numero lega-

le

PRESIDENTE STURIANO
Segretario, può procedere con l’appello. 

SEGRETARIO COMUNALE – FIOCCA 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  assente;  Ferreri  Calogero,  presente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, assente; Mar-
rone Alfonso,  presente; Vinci Antonio, assente; Gerardi
Guglielmo Ivan, presente;  Meo Agata Federica, presente;
Cordaro  Giuseppe,  presente;  Sinacori  Giovanni,  presente;
Rodriquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro,
assente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, as-
sente;  Cimiotta  Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,
presente; Angileri Francesca,  presente; Alagna Bartolomeo
Walter, presente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleono-
ra, presente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia,
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presente;  Piccione  Giuseppa  Valentina,  presente;  Galfano
Arturo, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana
Maria,  assente;  Licari  Maria  Linda,  presente;  Rodriquez
Aldo Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO
Risultano presenti alle 18:30, 23 Consiglieri Comunali e
quindi la Seduta è valida. Ricordo che siamo in secondo ap-
pello e qualora nel corso della Seduta dovesse cadere il
numero legale, la Seduta viene rinviata a domani alla stes-
sa ora e con lo stesso ordine del giorno dell’odierna con-
vocazione. Iniziamo con la nomina degli scrutatori.  

Punto numero 1 all’Ordine del Giorno.

PRESIDENTE STURIANO
Propongo  all’Aula  di  nominare  Scrutatore  il  collega
Marrone,  la  collega  Meo  e  la  collega  Angileri.  Chi  è
favorevole rimane seduto, chi è contrario si alzi.  

Il Segretario Comunale procede a votazione per Alzata e se-
duta, a seguito del quale: 

Hanno votato sì n. 23 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Fer-
reri Calogero, Coppola Flavio, Marrone Alfonso, Gerardi Gu-
glielmo Ivan,  Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sina-
cori Giovanni, Rodriquez Mario, Arcara Letizia, Cimiotta
Vito,  Genna  Rosanna,  Angileri  Francesca,  Alagna  Walter,
Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Ingras-
sia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Arturo,
Gandolfo Michele, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 7 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferrantelli
Nicoletta, Chianetta Ignazio, Vinci Antonio, Coppola Leo-
nardo Alessandro, Di Girolamo Angelo, Alagna Luana. 

PRESIDENTE STURIANO
Segretario  approvato  all’unanimità  dei  Consiglieri
presenti. Passiamo al punto 2. 

Punto numero 2 all’Ordine del Giorno.

PRESIDENTE STURIANO 
 “Lettura  ed  approvazione  verbali  sedute  precedenti”.
Risultano  depositati  presso  l’Ufficio  di  Presidenza  e
quindi anche presso l’odierno Ordine del Giorno i verbali
relativi alle sedute del 17 gennaio, del 23 gennaio, del 30
gennaio, del 5 febbraio, del 28 febbraio, del 7 marzo,  del
9 marzo, del 13 marzo, del 19 marzo, del 21 marzo, del 27 e
del  28  marzo.  Sull’approvazione  dei  verbali  se  ci  sono
colleghi Consiglieri che vogliono intervenire a modifica o
a rettifica, o a chiarimenti anche di quelle che possono
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essere  le  dichiarazioni  rese  a  verbale,  ne  hanno  la
facoltà. Se nessuno chiede di intervenire mettiamo quindi
in votazione e dati per buoni i verbali prima elencati.
Nessuno chiede di intervenire, procediamo con la votazione
per alzata e seduta, chi è favorevole rimane seduto, chi è
contrario si alzi. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per alzata e se-
duta, a seguito del quale: 

Hanno votato sì n. 23 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Fer-
reri Calogero, Coppola Flavio, Marrone Alfonso, Gerardi Gu-
glielmo Ivan,  Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sina-
cori Giovanni, Rodriquez Mario, Arcara Letizia, Cimiotta
Vito,  Genna  Rosanna,  Angileri  Francesca,  Alagna  Walter,
Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Ingras-
sia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Arturo,
Gandolfo Michele, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 7 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferrantelli
Nicoletta, Chianetta Ignazio, Vinci Antonio, Coppola Leo-
nardo Alessandro, Di Girolamo Angelo, Alagna Luana. 

PRESIDENTE STURIANO
Approvato all’unanimità dei Consiglieri presenti. Passiamo
alle comunicazioni istituzionali. Sono assenti giustificati
la collega Nicoletta Ferrantelli per motivi personali, la
collega  Luana  Alagna  per  motivi  lavorativi,  Chianetta
Ignazio per motivi anche personali, stessa cosa anche per
il  collega  Angelo  Di  Girolamo  per  motivi  personali  e
familiari.  Do  comunicazione  che  i  quattro  colleghi
Consiglieri non possono  presenziare ai lavori odierni e
quindi sono giustificati. Prima di dare la parola e prima
di dare altre comunicazioni istituzionali aveva chiesto di
intervenire  la  collega  Federica  Meo,  ne  ha  la  facoltà,
prego collega. 

CONSIGLIERE MEO 
Grazie  Presidente.  Colleghi,  Stampa,  pubblico.  Volevo
comunicare  all’intera  Aula  che  è  stato  ricostituito  il
Gruppo del Partito Democratico all’interno di quest’Aula
Consiliare  formato  da  me  come  Capogruppo,  dai  colleghi
Mario  Rodriquez  e  Calogero  Ferreri.  Avevamo  fatto
comunicazione ufficiale all’Ufficio di Presidenza, ma ci
sembrava giustamente opportuno  e corretto dirlo a tutta
l’Aula. Capisco il momento difficile sia a livello locale
che a livello nazionale, ma il nostro auspicio come Gruppo
è quello di un rinnovato dialogo tra la Maggioranza, tra la
Minoranza e l’Amministrazione Comunale. Il nostro auspicio
è quello di un rinnovato dialogo e di un’armonia che possa
durare in questi due anni e quindi che possa farci lavorare
serenamente  per  la  Città,  perché  tutti  qua  dentro,
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Consiglieri Comunali siamo delle risorse per la città e
dobbiamo metterle in campo insieme con forza ed armonia.
Semplicemente questo, grazie e ringrazio i miei colleghi
che siamo uniti in questo dialogo che avverrà e speriamo
veramente  che  ci  sia.  Io  sono  il  nuovo  Capogruppo  del
Partito  Democratico  e  Calogero  Ferreri  è  il  Vice
Capogruppo. Grazie Presidente e grazie colleghi. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega Meo. Prendiamo atto della ricostituzione del
Gruppo del Partito Democratico al quale auguriamo alla sua
persona ed anche allo stesso Gruppo un ottimo, un buon e
proficuo  lavoro  nell’interesse  della  città.  Ci  sono
colleghi  che  vogliono  intervenire  sulla  comunicazione
politica istituzionale. Se nessuno non vuole intervenire,
la parola al collega Giovanni Sinacori. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Signor Presidente, Assessore Angileri, carissimi colleghi
Consiglieri. Solo due  parole perché mi sembra opportuno
augurare un buon cammino a Federica Meo, a Mario Rodriquez
ed a Calogero Ferreri che stasera hanno comunicato, hanno
riformalizzato che è finita la sospensione e che il Partito
Democratico  riprende  ad  esserci  in  quest’Aula.  Sulle
questioni,  in  quanto  invitato  dal  Presidente,  carissima
collega Federica Meo io auguro che gli auspici che tu hai
formulato in quell’Aula possano in qualche modo trovare una
strada per iniziare ad essere tali, a realizzarsi. Tu hai
in trenta secondi aperto diverse maglie, hai utilizzato un
termine “Una rinnovata collaborazione” vuol dire che c’era
e  poi  si  è  interrotta.  Hai  parlato  di  Maggioranza,  di
Minoranza, hai aperto delle diverse discussioni carattere
politico molto importanti, io quello che auguro a te, al
Consiglio Comunale ed alla Città di Marsala è che ci sia
finalmente  chiarezza.  Non  penso  che  sia  più
procrastinabile, non penso che sia più dilazionabile nel
tempo. Io non vorrei che l’appello fosse solo un appello
dettato dalla vicinanza dei tempi tecnici di approvazione
di  atti  importanti.  Tu  hai  parlato  di  due  anni  di
programmazione, due anni che sarebbe la vita naturale di
questo  Consiglio  Comunale,  io  penso  che  dovremmo
interrogarci  su  tante  altre  cose,  carissima  collega.
Dovremmo interrogarci sui ruoli, dovremmo prima di tutto
fare chiarezza, dovremmo chiudere tutte le questioni aperte
e dovremmo saperci presentare alla Città con un’identità
certa.  Alla  fine  l’esercizio  democratico
dell’Amministrazione, della Rappresentanza politica di una
città hanno regole molto chiare, sono regole scritte che
prevedono che ci sia una Maggioranza che governa perché
investita  di  tale  compito  dal  corpo  elettorale  e  una
Minoranza  che  controlla,  che  fa  proposte,  che  lavori
nell’interesse supremo e collettivo di tutta la comunità
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amministrata.  Io  non  penso  che  il  problema  in  questo
momento sia nella Minoranza, io penso che il problema reale
di questa città sia nella Maggioranza e da questo punto di
vista  penso  che  il  Partito  Democratico  che  esprime  il
Sindaco e diversi  Assessori abbia l’Everest da scalare,
perché  è  stato  il  Partito  che  ha  subito  una  diaspora
enorme, ricordo che è partito da sei Consiglieri Comunali,
sette scusatemi, se ne ritrova con tre e fra questi, fino a
qualche  giorno  fa  c’era  un  Consigliere  Comunale  che  ha
firmato una proposta di mozione di sfiducia, io penso che
questa città abbia bisogno di chiarezza, carissima collega
e ti auguro con tutto il cuore e sono disponibile a darti
una  mano  per  quello  che  posso  fare  nella  limpidezza  e
nell’assoluta  trasparenza  dei  rapporti,  ma  dobbiamo
smetterla perché la Minoranza può soccorrere per dovere,
per  senso  istituzionale,  per  responsabilità,  una
Maggioranza  in  difficoltà  in  momenti  eccezionali  ed  in
momenti  straordinari.  Se  si  pensa  che  questo  Consiglio
Comunale  possa  vivere  un  momento  straordinario  ed
eccezionale, sine die, si è sbagliato, abbiamo sbagliato. I
momenti eccezionali e straordinari non sono previsti dalla
normativa  democratica  vigente,  è  necessario  prendere
un’iniziativa  forte,  decisa  e  definitiva  perché  si
comprenda in maniera chiara com’è combinata politicamente
quest’Aula. Se non si riesce ad avere con contezza questo
dato il resto, vi garantisco sarà lo stesso risultato che
abbiamo ottenuto in  questi giorni. Con queste premesse,
carissima Federica, considerato che ho letto che sei colei
che è il rappresentante, il Capogruppo di questo Gruppo ti
auguro le migliori condizioni perché tu possa fare ciò che
fino adesso non si è riusciti a fare. Buon lavoro. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ha chiesto di intervenire la collega Luigia Ingrassia, ne
ha la facoltà, a seguire il collega Giuseppe Milazzo. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Grazie Presidente. Colleghi, Assessore e tutti i presenti.
Mi rivolgo alla collega Meo e mi rivolgo al neo costituito
Gruppo del Partito Democratico. Un Partito che ha visto
tante battaglie e che ci ha visti coinvolti. Un Partito che
è imploso e che ora a tutti i livelli vuole risorgere.
L’augurio  è  quello  di  chi  siano  le  possibilità  reali,
concrete,  che  devono  partire  però  e  devono  passare
necessariamente da un’attenta riflessione che si basa sui
valori, sui principi e non sulle scelte personalistiche,
particolari che probabilmente hanno contribuito in questi
anni a rendere sempre più fragile e debole un partito che
una fine poi è imploso. Più volte abbiamo detto da questi
banchi che è necessario un rinnovamento, ma io mi limito a
quello che ho sempre sostenuto e detto in rappresentanza
del mio Gruppo “Democratici per Marsala”. L’ho ripetuto,
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l’ho detto tante volte fino a stancarmi di dire sempre le
stesse  cose  che  sono  concetti  semplicissimi,  quello  di
avere la possibilità di poter svolgere al meglio il nostro
ruolo  qua  dentro,  avendo  una  Maggioranza  su  cui  poter
contare  e  quindi  abbiamo  più  volte  chiesto  la
governabilità. Abbiamo più volte chiesto che si cambiasse
metodo, un metodo che ci ha visto esclusi fino ad adesso,
che ci ha visto spesso messi all’angolo come più volte
detto e spesso accusati. Un altro punto è quello che ho
sempre rivendicato chiarezza. In politica come nella vita
niente è dato mai per certo, per statico, ma tutto è in
evoluzione. La nostra scelta, il nostro Sindaco è il frutto
di una scelta voluta, che ci ha visto coinvolti, che ci ha
visto partecipi e che ci ha visto contribuire al risultato
elettorale.  Comunque  nel  corso  di  questi  primi  anni
sappiamo bene, è inutile che io sto qua a raccontare tutta
la storia, spesso, ripeto, siamo stati indicati come quelli
che magari volevano creare confusione, spesso additati come
quelli che abbiamo fatto opposizione, sì l’abbiamo fatta
talvolta ma in maniera assolutamente costruttiva, abbiamo
lavorato  sempre  aprendoci  agli  altri  Gruppi  e  trovando
negli altri Gruppi di Maggioranza ma anche di Opposizione
un’unione di intenti ed abbiamo portato avanti tante cose,
tanti atti deliberativi sono stati votati e sono frutto
delle nostre condivisioni. Ora i tempi sono maturi perché
si faccia chiarezza e perché si definisca l’identità. Noi
dobbiamo sapere come più volte chiesto chi siamo, dobbiamo
sapere con chi dialogare e quali sono i punti per questo
rinnovato slancio amministrativo che comunque negli ultimi
due anni di vita amministrativa, appunto, sarà determinante
ed importante, dobbiamo capire con chi il nostro Sindaco
vuole  continuare  questo  percorso.  Io  mi  auguro  che  la
collega  in  questo  principio  di  sua  nuova  esperienza  in
questo ruolo molto delicato ed anche carico d’impegni possa
veramente segnare e tracciare una nuova linea. Mi auguro
che riesca, da parte del nostro Gruppo come ha avuto modo
già di constatare la scorsa settimana, abbiamo aperto ogni
possibile linea nuova, aspettiamo con ansia che questo suo
input venga definito e che ci venga data risposta di chi
siamo e di chi siete. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
La parola al collega Giuseppe Milazzo. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Grazie  Presidente,  colleghi  Consiglieri,  Assessore  e
signori. Presidente stasera prendiamo atto intanto della
costituzione di questo Gruppo, della nomina della collega
Meo come Capogruppo, il mio non può essere che un augurio
che lei possa portare avanti quelle che sono le esigenze di
quest’aula in quanto espressione del Partito che ha eletto
il Sindaco di Marsala. Volevo anche ringraziare il collega
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Vinci che non c’è, che per due anni e mezzo ha portato
avanti questo Gruppo nel bene o nel male, nelle liti che
spesso  avete  avuto  o  che  non  ha  avete  avuto,  ma  che
comunque ha cercato di portare avanti l’andamento di un
Gruppo Consiliare un  po’, consentitemi ma non omogeneo,
perché  fosse  espressione  di  elezione  diversa.  Però  un
dubbio  mi  viene,  il  collega  Vinci,  Presidente,  se  non
ricordo male mi aiuti non è che si è dimesso dal PD, qua ha
fatto  dichiarazioni  di  dimettersi  da  Capogruppo.  Vorrei
capire se è ancora all’interno del PD, assieme al collega
Di Girolamo o no, questo è un passaggio che oggi manca.
Perché voi stasera avete formato un Gruppo di tre persone
che si chiama PD, sicuramente espressione di una Segreteria
che  vi  ha  dato  mandato  a  poterlo  fare,  penso,  ma  non
sappiamo che fine ha fatto il collega Vinci ed il collega
Di  Girolamo e  mi  dispiace  che non  sono  presenti,  ma è
opportuno che quest’Aula sappia se sono rimasti all’interno
del PD o non sono nel PD. Di questo ne darete lumi. Per
quanto riguarda le proposte che lei ha fatto, come dice il
collega  Sinacori  lei  in  due  minuti  ha  fatto  presente,
passato e futuro. Il passato è da piangere e come si suol
dire stendiamo un velo pietoso. Sul presente ma anche sul
passato da questa parte non avete avuto altro che non un
appoggio, ma una Maggioranza, perché l’Opposizione l’avete
fatta voi stessi. Voi che avete eletto Alberto Di Girolamo
non avete fatto altro che fare opposizione ad Alberto Di
Girolamo  sicuramente  per  problemi  legati  alla  condotta
dello stesso Sindaco nei vostri confronti e su questo non
posso che darvi ragione, però spesso credetemi ci siamo
trovati  in  difficoltà.  Ci  siamo  trovati  in  difficoltà
perché tutto quello che dovevamo fare noi come Minoranza
l’avete fatto voi. Ora lei dice che sta aprendo a tutte le
forze  di  Maggioranza,  di  Minoranza  e  di  Opposizione  e
quindi  mi  sento  chiamato  in  discussione.  Noi  la  nostra
disponibilità l’abbiamo data, come ripeto, da due anni e
mezzo, su quello che riguardano problemi che interessano la
città,  sicuramente  non  possiamo  esimerci  e  tirarci
indietro. Perché andare a fare un’opposizione a danno del
cittadino non fa parte del nostro costume. Noi possiamo
fare un’opposizione politica  ad Alberto Di Girolamo, ma
sicuramente non possiamo fare un’opposizione che arrechi
danni  alla  città.  La  cosa  che  le  dico  qual  è?  Come
espressione di un Partito che ha sostenuto un Sindaco che
all’epoca era anche Segretario del Partito veda se riesce a
mettere, a raccogliere tutti i punti. Le aperture gliene
hanno  date,  la  collega  Ingrassia  ha  fatto  un’apertura
chiara, veda se ne è nelle condizioni, però un consigliò,
prima di raccordi con il Sindaco, perché la paura che nutro
è che poi gli fa fare brutta figura e lei come giovane
Consigliere, mi consenta, non l’accetto, quindi prima si
raccordi e veda se ci sono i margini per poter creare una
Maggioranza, perché può darsi che il Sindaco è convinto che
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noi  votiamo e  lui  si  fa la  Maggioranza  che  vuole, gli
Assessori che vuole, intanto la città ha bisogno di essere
amministrata, come spesso abbiamo detto “meglio un cattivo
Sindaco,  dal  punto  di  vista  politico  e  non  un  buon
Commissario”  e  quindi  forte  di  questo  lui  amministra.
Quindi  prima  che  apra  le  danze  delle  discussioni  un
consiglio fraterno, si raccordi con il Sindaco e poi apra
ad  eventuali  e  nuove  aggregazioni.  Noi  sicuramente  non
siamo disponibili ad un’aggregazione, già glielo dico, però
come abbiamo fatto fino ad oggi quelle che sono le delibere
che  interessano  la  città  siamo  disponibili  a  poterle
votare. Mi consenta la parte finale, sono rammaricato, non
possiamo che prendere atto che di fatto un PD che a Marsala
era formato da 7 Consiglieri Comunali sia saltato, qualcuno
le colpe deve anche averle di questo, quindi cercate di
capire dove sono andati a finire i Consiglieri che prima
erano del PD e qual è il motivo di questo sfaldamento,
qualche cosa ci dev’essere. C’è un detto che dice che il
pesce puzza sempre dalla testa e quindi andate a capo. Se
daccapo capite che è così, avete già risolto il problemi,
buon lavoro. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega Milazzo. La parola al collega Walter Alagna.

CONSIGLIERE ALAGNA WALTER
Signor Presidente, colleghi Consiglieri, signor Assessore.
Signor Presidente io intervengo per augurare un buon lavoro
al ricostituito Gruppo del Partito Democratico, un tempo
forza  di  governo  di  quest’Aula  Consiliare,  oggi  Gruppo
ridotto e la non presenza del Sindaco non fa sperare bene
sulla possibilità e sull’interlocuzione di governo che essi
potranno avere. Il ragionamento, l’analisi politica che i
miei colleghi di opposizione hanno fatto non la ripercorro,
perché  la  condivido  in  pieno.  Il  Gruppo,  i  Gruppi  che
rappresentano  l’opposizione,  signor  Presidente,  di  fatto
hanno  certificato  una  presenza,  così  come  diceva  Pino
Milazzo di governo, per quei fatti importanti, per quelle
attività amministrative in cui non ci si può dividere tra
opposizione e Maggioranza e l’Opposizione tutta è rimasta
sempre  in  Aula  a  tenere  fede  agli  impegni  che  questi
Consiglieri Comunali hanno nei confronti della città, nei
confronti delle persone che li hanno eletti e nei confronti
dello status di bisogno in cui versa la città. L’augurio
che faccio alla collega Federica Meo che Ella possa ben
rappresentare, che Lei possa creare quella amalgama nella
Maggioranza che fino ad oggi non c’è stata. Quel Gruppo di
governo che si doveva distinguere per creare quei percorsi
virtuosi in un habitat che chiaramente favorevole per il
paesaggio,  per  le  infrastrutture  che  ahimè  mancano.  In
tutto ciò abbiamo visto sempre più il depauperamento delle
risorse  economiche,  delle  infrastrutture  e  del  tessuto
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economico. La non presenza stasera, signor Presidente, del
Sindaco  la  dice  lunga,  l’ho  detto  già  all’inizio.  Noi
abbiamo vissuto in quell’Aula la scomparsa del Gruppo del
Partito  Democratico,  Gruppo  che  di  fatto  deteneva  la
Maggioranza assoluta in Aula Consiliare, Gruppo che doveva
dettare  le  regole  di  crescita  e  le  regole  di  governo,
assieme a chi governa la città, il signor Sindaco. Oggi
Federica Meo dichiara l’appartenenza al Gruppo del Partito
Democratico che la elegge Capogruppo in assenza dell’organo
massimo del Partito Democratico, ossia il Sindaco di questa
città. Signor Presidente, pur volendo, pur leggendo bene le
proposte che si dà il Capogruppo del Partito Democratico
tutto ciò si sfalda in quello che è la concretezza del
governo, la presenza ed il Governo stesso. Io spero che gli
auspici che si è dato il Capogruppo del Partito Democratico
vengano resi utili, a quest’Assise Consiliare perché quel
volano di sviluppo possa essere messo in moto, altrimenti
caro signor Presidente  i cittadini dovranno farsene una
ragione e bocciare e bacchettare chi ha governato questa
città. La ringrazio. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie Collega Walter Alagna. La parola al collega Aldo
Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie  Presidente.  Cari  colleghi,  Stampa,  Assessore.
Presidente io credo di rivivere un dejà vu, perché questo
mio  stesso  mio  intervento  io  l’ho  fatto  allo  scorso
Consiglio Comunale. Mi fa piacere che le cose non siamo
cambiate più di tanto, anzi forse qualcosa è cambiato e
posso fare gli auguri alla Consigliera Federica Meo. Io
ricordo Federica un passaggio fatto all’inizio della nostra
Consiliatura dove tu, io e la collega Giusy Piccione siamo
stati  invitati  come  neo  eletti  a  una  trasmissione
televisiva, dove tu, come anche noi, da neo eletti eravamo
lì per capire dove siamo capitati. Ora mi fa piacere che
sotto questi ponti tanta acqua sta scorrendo all’interno
del vostro Partito, che è il Partito Democratico. Mi fa
piacere  che  una  neo  eletta  diventi  Capogruppo  e  possa
sostituire come Capogruppo un dinosauro di quest’Aula. Non
so se farti gli auguri o quant’altro, perché credo che la
tua  responsabilità  non  sia  poca,  perché  dovrai
rappresentare un Partito, a cuor mio in completa impasse,
perché credo che anche la tua posizione in quell’Aula e
molto spesso quando si è andati a votare determinati atti
deliberativi è stata in contrapposizione a quello che era
all’epoca il suo Capogruppo. Anche perché hai fatto parte
di determinate correnti  politiche che erano contrarie a
quella che era quella del tuo Capogruppo. Ora vederti come
Capogruppo mi fa un pochino, forse è una mia impressione,
ma credo che molti, come vedo annuire dalla testa, credo
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che  questo  embasse  sia  tutti  i  Consiglieri  che  hanno
seguito questa cosa. Collega Rodriquez può anche dire: “A
me che importa”, ma a me importa, perché personalmente non
è un discorso personale. Caro collega io non la faccio come
una questione personale,  perché personalmente me ne può
fregare di meno, perché come Movimento Cinque Stelle posso
essere  all’opposizione  di  quest’Amministrazione,  lo  sono
per  un’opposizione  costruttiva,  così  come  è  stato
dichiarato  da  Pino  Milazzo,  perché  se  devi  atti
Amministrativi devono essere votati per il bene della città
io sono presente. Però devo anche sottolineare e prenderne
atto che quest’andazzo, di questo Partito che come ha detto
il Consigliere Alagna doveva dettare delle linee guida che
ad oggi non è così. Questa risposta non la devono dare a
quest’Aula Consiliare ma bensì alla città, alla città che
vi  ha  votato,  perché  voi  rappresentavate  il  Partito  di
Maggioranza, il Partito che ha votato quel Sindaco che oggi
deplorevolmente non è presente in Aula. Io la spiegazione
della  condotta  politica  del  Partito  Democratico  non  la
voglio sentire dalla neo eletta Capogruppo Federica Meo, ma
la  volevo  sentire  dal  Sindaco  che  doveva  venire  a
testimoniare in aula, a testimoniare la sua responsabilità
della debacle politica di questo momento del suo Partito di
Maggioranza.  Credo  che  questo  sia  la  lettura  che  noi
dovremmo  fare  noi  dell’Opposizione.  Perché  con
l’Opposizione si è potuti governare fino ad oggi, perché
siamo stati responsabilizzati dalla città a poter votare
determinati atti deliberativi.  Ad oggi la mia posizione
cambierà notevolmente, perché voglio capire qual è sia il
vostro  essere  Maggioranza.  Voglio  essere  partecipe  di
capire che cosa significa per voi essere presente in aula e
votare dal Bilancio in poi tutti gli atti deliberativi che
saranno il futuro della città da qui a due anni. Grazie
Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega Aldo Rodriquez. La parola alla collega Giusy
Piccione. 

CONSIGLIERE PICCIONE 
Grazie  Presidente.  Colleghi  Consiglieri.  Capogruppo
Federica Meo, collega  Consigliera l’unica parola che mi
viene da dire: poveri illusi. Ma di che dialogo stiamo
parlando. Ma che cosa stiamo infiocchettando. Mi preme dire
che veramente non vogliamo guardare le cose come stanno. Un
PD  che  è  stata  una  barzelletta  qui  dentro,  che  si
autosospende e che riappare, scompare, una coalizione che
non è mai esistita; un’Opposizione che è stata costruttiva
e ha fatto male. Ha fatto male ad essere costruttiva. Ha
fatto  male  perché  non  ha  permesso  a  questa  Coalizione,
pseudo coalizione di far emergere quella che era la sua
responsabilità. Siamo stati stampella e lo sapete quando si
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è  stampella?  Lo  sapete  quando  si  è  responsabili  per
l’altro?  Quando  l’altro  non  è  capace  di  assumersi  le
proprie  responsabilità  e  questo  denota  un’immaturità  di
quest’Amministrazione, del PD che si mostra in questo modo
assolutamente  immaturo  e  di  una  Coalizione  che  non  si
capisce  più  che  cosa  sia  e  di  un  Gruppo  Misto,  caro
Presidente  Sturiano,  che  non  so  neanche  più  di  quanti
componenti sia fatto. Chi sono? Che colore hanno? Se è così
che si fa politica questa non è la politica che piace a me
e malgaro il mio amore per la politica sono assolutamente
stanca e delusa e lo continuo a dire negli anni e lo sapete
cos’è ancora più triste? Che non si sa da dove ripartire.
Perché qui dentro pochissimi sono stati gli uomini che sono
stati esempio per me, pochissimi. Ed è vergognoso. Credo
che  urge  un  esame  di  coscienza  civico.  Non  sono  più
disposta ad essere responsabile per chi responsabilità non
ne ha avuta. La mia opposizione di questo momento in poi
non è costruttiva è opposizione. Condivido molte volte il
dialogo con la collega Rosanna Genna, la quale mi ha dato
delle cose rispetto alla possibilità di capire che cosa
significa fare realmente opposizione. Però mi rendo conto,
caro  Enzo,  elementi,  se  poi  dobbiamo  ridicolizzare  o
sorridere su delle cose serie caro Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
No assolutamente. Lei ha detto: “Mi ha dato delle cose”,
una cosa è dire delle cose ed una cosa è dire “mi ha dato
spunti, elementi tali da…”. 

CONSIGLIERE PICCIONI 
Va bene elementi. Non credo che non si possa comprendere
questo  messaggio  verbale,  almeno  che  poi  non  sia  una
psicologia nel sospetto che assolutamente in questo momento
non c’entra niente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non lo so. Può essere: “Mi ha dato documento che possono
comprovare”. 

CONSIGLIERE PICCIONE 
Grazie  Presidente  Sturiano.  Collega  Consigliera  Federica
Meo non capisco in che modo i colleghi possano augurarti.
Io ti auguro, io ti auguro sicuramente di fare una tua
esperienza, che questo sicuramente porterà una tua crescita
politica, ma non sono assolutamente d’accordo sull’idea che
questo per la città di Marsala sia l’inizio di uno slancio
amministrativo, anzi. Con queste parole chiudo e chiedo al
Presidente  Sturiano  di  farmi  avere  un  elenco  chiaro  ed
anche  al  Segretario  di  quelli  che  sono  i  Consiglieri
Comunali che sono del Gruppo Misto perché io veramente ho
perso il conto, grazie. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Chiedo scusa ma non mi è stata data ancora la possibilità
di comunicarlo, di fare delle comunicazioni istituzionali.
Fra  le  comunicazioni  istituzionali  c’è  la  nota  del
Segretario  Generale  che  è  pervenuta  venerdì  mattina,
indirizzata all’Ufficio di Presidenza. Non cambia nulla, è
solo lo stato interpretativo di uno stato di fatto, quindi
qualora  si  dovesse  verificare  un  caso  analogo
l’interpretazione è quella.  Il quesito è come pensavamo
noi,  anche  come  Ufficio  di  Presidenza  che  non  esiste
l’autosospensione,  ma  esiste  il  Gruppo  Misto,  quindi
l’autosospensione equivale alle dimissioni da un Gruppo di
cui  si  dichiara  di  far  parte  all’inizio  del  mandato  e
quindi viene equiparato al Gruppo Misto, come se ci fosse
da dimissione dal Gruppo di appartenenza. Le dimissioni dei
Consiglieri che cosa comportano? Comportano in automatico,
così come previsto dal Regolamento per il funzionamento del
Consiglio Comunale l’automatico ingresso nel Gruppo Misto.
Quest’automatico ingresso nel  Gruppo Misto è previsto a
tutti i livelli istituzionali, è previsto ai Comuni, nelle
Province,  alla  Regione,  nelle  Camere,  al  Parlamento  e
quindi Camera e Senato. Quando uno si dimette dal proprio
Gruppo in automatico entra a far parte del Gruppo Misto,
almeno ché non dichiara di appartenere ad altri Gruppi.
Fino a quando non dichiara di appartenere ad altri Gruppi
teoricamente possiamo avere anche un Gruppo Misto formato
da trenta Consiglieri Comunali, non vedo nulla di anomalo.
Se poi il Gruppo Misto è un Gruppo oggi abbastanza folto
composto da circa 12 Consiglieri Comunali di Maggioranza e
di  Opposizione.  Poi  nulla  toglie  che  i  colleghi  di
Maggioranza  e  di  Opposizione  possono  tranquillamente
stabilire  e  di  dire:  “Noi  chiamiamo  Gruppo  Misto  di
Maggioranza  così  come  vogliamo  dire  Gruppo  Misto  di
Opposizione.” è la denominazione di un Gruppo, legittimo.
Quindi  non  è  che  c’è  un  vincolo  particolare  e  devono
essere,  ognuno  può  decidere  così  come  hanno  fatto  i
colleghi Arcara e Oreste Alagna, così come hanno fatto i
colleghi  Flavio  Coppola  e  Giovanni  Sinacori,  hanno
costituito nuovi Gruppi, perché altrimenti anche loro in
questo momento sarebbero fra i componenti del Gruppo Misto,
quindi  avremmo  16  componenti  nel  Gruppo  Misto.  Io  non
voglio  entrare  nel  merito  di  queste  considerazioni,  mi
chiedete se il collega Vinci o il collega Di Girolamo fanno
parte in questo momento del Gruppo Misto o fanno parte del
Gruppo del PD. Io ho ricevuto una nota e nella nota mi
viene  scritto  che  è  stato  autoconvocato  il  Gruppo  del
Partito Democratico, quindi tutti e cinque i Consiglieri
sono  stati  convocati,  si  sono  autoconvocati.  i  cinque
componenti.  Continuo  a  dire  che  qualche  perplessità  ce
l’ho,  fino  a  quando  i  diretti  interessati  non  lo
chiariscono o lo smentiscono. Ne parlavo poco fa con la
collega Meo, ad oggi non ci sono state né comunicazioni di
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smentita e nemmeno comunicazioni di accettazione, questo
relativamente ai colleghi Vinci e Di Girolamo, che fanno
parte ad oggi del Gruppo del PD o fanno parte del Gruppo
Misto?  Siccome  mi  comunicano  che  c’è  stata
l’autoconvocazione  tutti  e  cinque  i  Consiglieri.  Prego
collega. 

CONSIGLIERE MEO 
Grazie  Presidente.  Ringrazio  i  colleghi  per
l’incoraggiamento, Giusy no perché è Opposizione e quindi è
legittima  la  sua  posizione.  C’è  chi  fa  Opposizione
costruttiva perché sono stati sempre qua, molte volte, è
vero, a sostituire le persone di Maggioranza che non erano
presenti e di questo va dato merito della realtà dei fatti
è scritto nei verbali del Consiglio Comunale e quindi non
si può nascondere. Per quanto riguarda i colleghi Vinci e
Di  Girolamo  è  stata  fatta  questa  domanda  e  giustamente
chiarisco, abbiamo fatto l’autoconvocazione e non si sono
presentati e quindi al momento il Gruppo del PD è formato
da me, dal collega Rodriquez e dal collega Ferreri. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego collega Galfano, un chiarimento sul quesito. 

CONSIGLIERE  GALFANO 
Grazie  Presidente.  Colleghi  Consiglieri.  Il  Presidente
Sturiano ha fatto presente all’Aula di aver ricevuto una
nota a chiarimento da parte del Segretario. Fra le altre
cose preciso che è pervenuta il giorno 12, venerdì scorso.
La nota parla chiaro, se i colleghi del PD si sono tutti e
cinque autosospesi, al momento in cui loro si sospendono è
come se lasciassero il PD ed entrasse nel Gruppo Misto. A
quel momento dell’autosospensione il PD non esiste più, voi
vi siete ricostituiti, tenuto conto che il collega Vinci ed
il  collega  Di  Girolamo  così  come  da  nota,  non  mi  sto
inventando niente e non sono neanche un maestro, ma riporto
quanto c’è scritto in questa nota, dal Segretario che è una
nota  esplicativa  fatta  da  noi.  “Per  la  durata
dell’autosospensione il Consigliere Comunale è assimilabile
alla  posizione  del  Consigliere  che  dichiara  le  proprie
dimissioni  dal  Gruppo  Consiliare”  non  lo  dico  io.  Nel
momento in cui vi siete autosospesi vi siete dimessi dal
PD. Per cui il Consigliere viene scritto ed appartiene al
Gruppo Misto, è scritto qua. Per quanto riguarda l’Ufficio
di  Presidenza  che  ha  ricevuto  questa  nota,  abbiamo  un
rinnovato  Gruppo  del  PD  formato  dai  Consiglieri  Meo,
Rodriquez  e  Calogero  Ferreri,  mentre  abbiamo  i  due
Consiglieri che si sono autosospesi, che non fanno parte di
quel Gruppo e che sono del Gruppo Misto, semplicissimo. Poi
saranno loro a decidere e mi auguro che un rientro nel
Gruppo PD, perché onestamente vedere un PD senza Antonio
Vinci mi fa un po’ senso, ad essere sincero. 
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PRESIDENTE STURIANO 
È  iscritto  a  parlare  il  collega  Alfonso  Marrone,  prego
collega. 

CONSIGLIERE MARRONE 
Grazie Presidente. Colleghi, Assessore, Stampa e cittadini.
Apprendiamo  la  costituzione  del  Gruppo  formato  dai  tre
colleghi del PD, però siamo delusi dall’atteggiamento di un
Sindaco,  ancora  che  ci  mortifica,  dall’ultima  riunione
fatta  venerdì,  tutti  presenti  i  capigruppo  della
Maggioranza tranne il Capogruppo di “Una voce per Marsala”.
Una Lista che ha portato tremila consensi al Sindaco e che
si  è  battuto  per  tutta  la  città,  nelle  contrade  ad
appoggiare un Sindaco che oggi è padre padrone, di questa
città. Lei Presidente del Consiglio era anche presente a
quella  riunione  e  doveva  essere  garante  di  questa
Maggioranza.  Quella  riunione  non  si  doveva  fare  a  mio
avviso. Il Vice Presidente della Lista, da quello giorno
quando  ci  ha  mortificato  con  l’Assessore  Accardi,
all’indomani doveva lasciare il Gruppo, la Maggioranza ed
andare all’opposizione, l’ho fermato io, perché noi siamo
ancora qui, presenti, in questa Maggioranza a votare gli
atti che formano la città, gli atti deliberativi importanti
per la città e non per tutte quelle cose che il Sindaco
vuole fare per questa città, senza la condivisione di tutta
la  coalizione.  Deve  rispettare  la  coalizione  che  l’ha
portato  Sindaco,  dal  Partito  Socialista,  dal  Gruppo
Democratico,  da  “Una  Voce  Per  Marsala”,  da  PD  che  era
compatto  con  sette  Consiglieri.  Dice  giusto  la  collega
Piccione, noi non faremo stampella a nessuno. Noi siamo qui
in Maggioranza solo per votare gli atti per la città. Mi
risulta che sabato il Sindaco ed i tre Consiglieri del PD
hanno fatto il giro della città, soprattutto in quella zona
sud.  Non  esiste  solo  la  zona  Sud,  esistono  le
interrogazioni che hanno fatto i colleghi Consiglieri di
Opposizione e di Maggioranza, non c’è bisogno di andare in
giro per la città; ci sono le interrogazioni che parlano,
ci sono strade con buche enormi, illuminazione. Si sono
fatte quelle quattro illuminazioni al Centro Storico e poi
le contrade sono  abbandonate, quando l’80% dei consensi
l’ha preso nelle contrade il signor Sindaco, quindi ancora
risultiamo mortificati. Noi non vogliamo niente, vogliamo
solamente il bene comune che è quello della città. Una
sanità che funzioni, delle infrastrutture, del lavoro e dei
giovani che non devono scappare via da questa città, cosa
che in due anni e mezzo non ho visto nessun risultato che
parte  da  quest’Amministrazione,  solo  passerelle  o
inaugurazioni  di  cose  già  fatte  dalle  vecchie
Amministrazioni, da Renzo Carini a Giulio Adamo. Grazie e
scusate il tono di voce. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Ha chiesto di intervenire il collega Arturo Galfano. La
parola  al  collega  Arturo  Galfano,  a  seguire  la  collega
Rosanna Genna. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie Presidente. Intervengo di nuovo perché poco fa era
soltanto  per  un  chiarimento,  definiamolo  così,  tecnico.
Vorrei precisare una cosa al collega Marrone, che in quella
riunione di Maggioranza in cui sono stato presente… 

CONSIGLIERE MARRONE 
Lei  è  il  Presidente  del  Consigliò?  Lei  è  il  Vice
Presidente. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Esatto. 

CONSIGLIERE MARRONE 
Mi risponde il Presidente, per favore. 

PRESIDENTE STURIANO 
Le risponderò su questo. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Una  precisazione.  Nella  riunione  di  Maggioranza  fatta,
volevo  precisare  una  cosa,  che  l’Ufficio  di  Presidenza
garantisce  il  Consiglio  Comunale,  non  garantisce  la
Maggioranza,  solo  questo.  Quindi  in  quella  riunione
l’Ufficio di Presidenza o il Presidente del Consiglio non
dove  garantire  la  Maggioranza,  ma  deve  garantire  il
Consiglio soltanto. Questa è una precisazione. A parte il
fatto che ho chiesto chiarimenti al Sindaco per la sua
mancata convocazione, stamattina ne abbiamo già parlato,
sono intervenuto a sua difesa prima io che poi la collega
Ingrassia, ma questo è fuori. 

PRESIDENTE STURIANO 
Signori scusate. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Lui parlava che il Presidente, l’Ufficio doveva difendere e
che il Presidente deve difendere il Consiglio Comunale e
non deve difendere la Maggioranza. Infatti ho detto che è
una  mia  precisazione,  poi  per  questo  risponderà  il
Presidente. Presidente, alla collega Meo ed ai colleghi del
PD rinnovo un augurio di un buon lavoro perché è già stato
fatto dai colleghi. So che questa brutta gatta da pelare è
presa dalla collega  Federica Meo. Presidente io qualche
giorno fa, la settimana scorsa ho presentato un ordine del
giorno, mi premeva rinnovarlo qui in Aula, perché alcuni
Consiglieri con cui ho discusso quest’Ordine del Giorno,
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come  voglio  precisare  che  mi  è  stato  sollecitato  dai
cittadini e quindi non l’ho invitato io, è l’applicazione
della Legge Bachelli al Maestro Giorgio Magnato. Mi rivolgo
a lei, così come dico nella nota inviata al Sindaco, nella
parte finale io invito l’Ufficio di Presidenza, in questo
caso il Presidente del Consiglio a mettere all’Ordine del
Giorno per discuterne sia in Commissione e la invito a
trasmetterla  con  una  delibera  affinché  venga  esaminata
dalla Commissione Cultura, perché ho chiesto su mandato di
parecchi cittadini di far riconoscere la Legge Bacchelli ad
un  nostro  concittadino,  che  da  tantissimi  anni  vive  a
Marsala, pur non essendo nato nella nostra città, ma è
venuto  a Marsala  parecchi  anni  fa e  che  ha  dato tanto
lustro alla nostra città. Con il suo teatro, essendo un
regista, ha portato gli spettacoli in tutte le parti del
mondo, dall’America in Giappone, in Australia, in Canada, è
inutile che vi elenco tutti i posti dov’è andato il Maestro
Magnato e ha portato la città di Marsala in quei luoghi.
Siccome  ha  tutti  i  requisiti  affinché  gli  venga
riconosciuta la Legge Bacchelli, ecco l’invito che rivolgo
a lei e che trasmetta tutto alla Commissione Sport per poi
invitato  il  nostro  Sindaco  a  fare  la  richiesta  alla
Presidenza  del  Consiglio  per  riconoscere  al  Maestro
l’applicazione  di  questa  Legge.  Rimanendo  sempre
nell’ambito, l’altro giorno ne parlavamo noi due per quanto
riguarda la persona. 

PRESIDENTE STURIANO 
Chiedo scusa, ma c’è un intervento da parte di un collega
Consigliere, poi verrà spiegato. 

CONSIGLIERE GALFANO 
La Legge Bacchelli prevede che per alcune personalità dello
sport, della cultura, del teatro gli venga riconosciuto un
vitalizio da parte del Ministero, perché il Presidente del
Consiglio dei Ministri ha a disposizione un fondo che può
assegnare a determinati cittadini che si siano affermati in
queste attività che ho detto poc’anzi, il Maestro Magnato
ha dato tantissimo. Presidente riallacciandomi a questo,
qualche  mese  fa  è  scomparso  un  nostro  concittadino
illustre,  Giovanni  Girgenti,  che  ha  portato  anche  lui
lustro alla nostra città. È stato  ventidue volte campione
italiano, ha combattuto per il titolo europeo e forse unico
cittadino  marsalese  che  ha  fatto  le  Olimpiadi,  che  ha
rappresentato  la  città  di  Marsala  alle  Olimpiadi.
Quest’invito  lo  rivolgo  a  lei  ed  all’Amministrazione
affinché quest’illustro cittadino che veramente che essendo
una persona umile, con il suo sport ha portato la città di
Marsala in tutto il mondo. Quindi invito l’Amministrazione
ad intestargli una strada, una piazza, perché secondo me è
un atto dovuto moralmente. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Siccome è una proposta che è sul mio tavolo, all’Ufficio di
Presidenza,  ritengo  che  sia  uno  fra  gli  sportivi  più
titolati a poter essere rappresentativo. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Non lo sapevo e mi fa piacere. Un’altra piccola cosa, sono
finiti  da  pochissimo  tempo  i  lavori  di  prospetto,  di
pitturazione  di  San  Pietro,  mi  dispiace  che  non  c’è
l’Assessore al ramo, chiederemo una maggiore attenzione,
perché sono finiti da pochi giorni, ma se guardiamo il
prospetto è rovinato. Quindi, interveniamo di nuovo e non
facciamo  com’è  successo  al  Palazzetto,  perché  nella
pitturazione già tutta l’incrostazione, c’è una parte del
prospetto  che  è  caduta.  Per  questo  che  chiedo
all’Amministrazione di intervenire ed eventualmente rifare
i lavori alla ditta incaricata. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Marrone così come da lei richiesto, ma anche da
altri colleghi Consiglieri le comunico che ho partecipato
ad una riunione indetta dal Sindaco, Alberto Di Girolamo,
una riunione dove non sapevo chi fosse convocato, l’oggetto
della convocazione, tanto per altre chiari, gli invitati o
meno.  Forse  ho  sbagliato  perché  potevo  tranquillamente
chiedere prima, ma se mi chiede un incontro, così come
abbiamo  avuto  tanti  altri  incontri  di  carattere  anche
Amministrativo  io  non  ci  vedo  nulla  di  strano  nel
partecipare ad un incontro con il Sindaco, considerando che
stiamo parlando della prima carica e della seconda carica
cittadina, tanto per essere chiari. Sicuramente in quella
sede quando ho visto l’oggetto della discussione ho fatto
determinate  considerazioni,  l’ha  detto  anche  il  collega
Galfano che riunione è, a che titolo, perché oggi e non
perché prima e sono tutta una serie di questioni che a mio
avviso il Sindaco deve dare contezza in questa sede. Ho
fatto rilevare al Sindaco che io sono stato oggetto anche
di discussione all’interno di quest’Aula Consiliare, quando
nel documento del 31 luglio del 2017 sono stato additato da
un documento votato dalla Direzione del Partito Democratico
come  colui  che  gestisce  questo  massimo  Consesso  Civico
ricattando qualcuno, per ottenere non si sa chi. Pretendo
risposte e chiarezze pubbliche, perché quei documenti sono
documenti pubblici, così come intendo sapere la linea del
Partito Democratico del 31 luglio del 2017 dove diceva che
“Una  Voce  per  Marsala”  era  all’opposizione,  che  i
Democratici,  Gruppo  di  cui  io  faccio  parte  eravamo
all’opposizione e che i Socialisti non facevano più parte
della  Maggioranza  e  che  c’era  un  disegno  per  aprire
all’Opposizione con la quale in quei mesi c’erano stati
interlocuzioni.  Siccome  a  quella  Direzione  hanno  preso
parte anche gli Assessori del Partico Democratico assieme
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al  Sindaco  ed  al  Vice  Sindaco,  ritengo  che  non  sono
discussioni di lana caprina, che vanno chiariti o discussi
così, in cinque minuti attorno ad un tavolo. Noi governiamo
la città ed è giusto che si faccia chiarezza con la città;
che la città sappia come sono andati i fatti in maniera
chiara, diretta ed anche lì in quel momento ognuno di noi
farà le sue dovute considerazioni. Una cosa è sicura, noi
abbiamo lavorato nell’interesse della città, noi abbiamo
lavorato  nell’interesse  della  città,  ha  detto  bene  la
collega  Ingrassia  siamo  stati  l’anima  critica,  abbiamo
presentato emendamenti, non abbiamo fatto chiacchiere. Sono
atti  prodotti  e  visibili  a  chiunque  e  possono  essere
dimostrati  anche  domani  mattina.  Fare  parte  di  una
Maggioranza significa condivide con la Maggioranza e non
avere  ratificati  gli  atti  assolutamente,  questo  non
significa far parte di una Maggioranza o fare parte di una
coalizione, questo significa senso di responsabilità quanto
poi si mantiene il numero legale in aula e si votano gli
atti deliberativi importanti e fondamentali per la città.
Più volte da questa sedia, da questo scranno ho dato merito
e  ringraziamento  all’Opposizione  che  ha  mantenuto  anche
dodici presenze il numero legale, che ha dimostrato grande
atto e senso di responsabilità per la città, atto e senso
di responsabilità per questa città che ad oggi non è stato
dimostrato da parte di chi ha il dovere prima politico e
secondo morale di dare una Maggioranza seria e solida a
questa città e che deve venire in aula a confrontarsi con
il  massimo  Consesso  Civico  su  questioni  di  carattere
politico  che  hanno  un’importanza  in  termini  di
progettazione, di programmazione che vanno oltre il mandato
politico  elettorale  che  è  stato  conferito  a
quest’Amministrazione. E mi riferisco tanto per citarne uno
al Piano Rifiuti, ma posso parlare di tante altre cose,
dove non c’è stato un incontro all’interno di quest’aula
serio,  con  l’aula  Consiliare,  nonostante  fossero  stati
presenti impegni, non con il Presidente del Consiglio, ma
con  l’Aula  Consiliare.  È  chiarissimo.  Io  pretendo
chiarimenti  pubblici  e  poi  dopo  i  chiarimenti  pubblici
ognuno di noi tirerà le proprie considerazioni. Tirerà le
proprie considerazioni, io tirerò le mie considerazioni, ma
le tirerò non nella qualità di Presidente del Consiglio
Comunale, perché non ho nessuna considerazione da tirare.
Quando sono qua dentro devo garantire la massima autonomia
dell’Aula  Consiliare,  quindi  non  devo  rappresentare
all’interno di quest’Aula, pur essendo espressione di una
Maggioranza, eletto da una Maggioranza Consiliare, sono il
Presidente del massimo Consesso Civico ed in mia assenza,
il vice Presidente e lo stesso tempo la collega devono
garantire  l’autonomia  e  l’imparzialità  dell’Aula
Consiliare.  Io  non  ho  nulla,  ho  partecipato  a  quella
riunione  e  ho  partecipato  da  Presidente  del  Consiglio
Comunale,  perché  sono  stato  invitato  da  Presidente  del
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Consiglio  Comunale.  Abbiamo  avuto  un  incontro  con  la
collega Meo, del Gruppo del PD che si è costituito come
Ufficio di Presidenza, perché hanno chiesto un incontro con
l’Ufficio di Presidenza e come Ufficio di Presidenza li
abbiamo ricevuti. È chiaro. Quindi l’aspetto politico è un
aspetto e va chiarito, l’aspetto amministrativo è un altro
aspetto e va sempre chiarito, con i dovuti modi e con le
giuste regole. Però un chiarimento politico e serio con la
città va fatto, dopodiché bisogna stabilire, come già detto
illo tempore, quello che si vuole fare, ognuno di noi deve
decidere quello che deve fare, il Sindaco per la sua parte,
l’Amministrazione per la sua parte e chi ad oggi continua a
sostenere l’Amministrazione anche  per la loro parte con
quelli che saranno i punti salienti di quello che si vuole
affrontare.  Secondo  me  ci  sono  anche  dei  punti  che  in
agenda non possono essere derogati e che non sono stati
derogati per tantissimo  tempo, l’ho dichiarato anche in
un’intervista resa in settimana, il Sindaco può decidere di
fare quello che vuole in maniera chiara è il Sindaco, è una
sua  prerogativa.  È  giusto  che  quando  poi  ci  sono  atti
deliberativi che riguardano il Consiglio Comunale è giusto
che ci sia un confronto serio con il Consiglio Comunale e
non  possiamo  più  permettere  che  gli  atti  deliberativi
vengano trasmetti all’ultimo secondo, così come non siamo
disposti  a  pensare  che  ogni  qualvolta  che  c’è  qualche
Bilancio di Previsione da andare a trattare ci sono subito
convocazioni, chiamate e chissà che cosa. Già abbiamo avuto
esperienza l’anno precedente, in maniera molto responsabile
non abbiamo fatto ostruzionismo, siamo stati qui ed abbiamo
votato  gli  atti  deliberativi  e  presentato  emendamenti.
Questo è per chiarezza. La collega Rosanna Genna. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie Presidente. Anche noi, perché pochi minuti fa mi
sono  riunita  con  i  colleghi  Giusy  Piccione,  Eleonora
Milazzo e Aldo Rodriquez abbiamo giustamente preso atto di
quello che era più volte stato richiesto in aula da parte
mia, la chiarezza sul Gruppo Misto. Per cui oggi Presidente
ti  comunichiamo  ufficialmente  che  il  Gruppo  Misto  di
Opposizione è costituito da Rosanna Genna, Giusy Piccione,
Eleonora Milazzo e Aldo Rodriquez. Il Capogruppo sono io ed
il Vice Capogruppo sarà Giusy Piccione. Volevo fare gli
auguri ed un imbocca al lupo alla mia collega Capogruppo
del PD e mi auguro che non faccia la stessa fine che fece
Ginetta Ingrassia quando si trovava a fare Don Chisciotte
in difesa dell’ex Sindaco Giulio Adamo contro tutta l’Aula
al Palazzo VII Aprile. Non me ne voglia la collega per aver
ricordare un momento storico di quest’Aula dove lei da sola
difendeva l’impossibile contro tutti e tutto. Collega Meo
ovviamente  noi  siamo  quella  Minoranza  a  cui  lei  faceva
riferimento, noi siamo per la Città di Marsala e non per
quest’Amministrazione, tutto quello che riguarda il bene di
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questa  città  noi  lo  affronteremo,  lo  voteremo  con
coscienza, come votato in aula. Ogni componente del Gruppo
Misto di opposizione manterrà la propria identità politica
per  il quale  è  stato  chiamato a  rivestire  il  ruolo di
Consigliere  in  quest’aula  e  la  cosa  più  importante,
Presidente, vorrei che lei tenesse in considerazione che
nel Gruppo Misto ci sono quattro forze politiche che si
sono  raggruppate  nel  Gruppo  ma  che  nell’atto  in  cui
prendono parola in  quest’Aula dovrebbero avere o essere
protagoniste tutte e quattro nell’essere ascoltate da parte
sua e da parte dell’Amministrazione nei vari interventi per
i quali prenderanno parola. Presidente io un attimo fa ci
tenevo a dire che a me ha fatto piacere che i colleghi
abbiamo ritenuto opportuno  fare un momento di chiarezza
all’interno di questo Gruppo Misto e per cui abbiamo dato
luogo a questo Gruppo di Opposizione, ma vorrei ed invito
lei Presidente a chiarirci anche la sua posizione. Perché
ultimamente lei ha votato PD, la sua collega Federica Meo
ha sostenuto il suo amico candidato Ruggirello (?) per cui
io  non  capisco  il  connubio,  lei  è  in  opposizione
costruttiva di questa città e la collega all’interno del
PD,  quindi  vorrei  che  fosse  chiarita  anche  la  sua
posizione, del suo Gruppo. La posizione del PD, siamo in
aula, stiamo discutendo di problematiche che probabilmente
colleghi  ci  terranno  impegnati  in  sede  di  dibattito
relativo  al  Bilancio,  alla  Programmazione  delle  opere
Pubbliche ed io vorrei capire chi sono i miei compagni di
Opposizione  Costruttiva  e  chi  non  lo  sarà.  Chi  avrà
l’interesse di proporre atti ed emendamenti nell’interesse
della  città  e  chi  invece  avallerà  il  Bilancio
dell’Amministrazione.  Chi  farà  giustamente  quello  che
l’Amministrazione ad oggi non ha fatto perché è sorda e
muta,  per  cui  di  conseguenza  vorrei  capire  e  vorrei
veramente sapere chi sono i compagni di percorso che noi
dobbiamo tenere in considerazione. Presidente perdonami se
sono  stata  un  pochettino  particolare,  però  ci  tenevo  a
capire i passaggi politici perché qua dentro si fa anche
politica oltre che a programmazione l’Amministrazione ed a
invitare l’Amministrazione a fare il suo dovere, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io potrei rispondere alla collega con la stessa battuta, ci
sono  tanti  Consiglieri  di  Opposizione  che  hanno  votato
Gucciardi e quindi  significa che sono Maggioranza? Sono
battute.  Una  cosa  è  amministrare  ed  una  cosa  sono  le
singole scelte che fa ogni singolo Consigliere in qualsiasi
tipo di competizione, per carità, non è questo il problema.
Chiarire non avevo niente da chiarire, sei stata chiamata
tu in causa collega Ingrassia, se vuoi rispondere tu, puoi
rispondere tranquillamente. 
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CONSIGLIERE INGRASSIA 
Sì, certo Presidente. Io la ringrazio per la parola data e
ringrazio anche la collega per avermi dato l’occasione di
poter ribadire che io in questi anni che ormai diventano
anche  tanti  di  attività  consiliare  sono  stata  sempre
coerente con il mio elettorato e coerente con quelle che
sono state le scelte che io ho compiuto. Ed è vero, quando
sono convinta di quello che faccio e spesso lo sono porto
avanti  e  non  mi  sono  mai  interessati  i  numeri,  mi
interessano i principi, i valori e li ho portati avanti con
grande forza e determinazione e di questo non sono affatto
pentita. Non mi è mai interessato di incassare vittorie. Io
ho  sempre  lavorato,  ripeto  con  grande  coerenza  per
quell’aspetto che riguarda il mio elettorato, le scelte che
ho condiviso in quel determinato momento e con coerenza ho
cercato sempre di portarlo avanti. Relativamente al nostro
Gruppo credo anche in questo caso e la ringrazio di cuore
per avermi dato la possibilità di ribadire che sempre con
la stessa coerenza abbiamo sostenuto le stesse cose, da
qualche  mese  successivo  al  nostro  Insediamento  fino
all’altro  giorno  io  ho  sempre  chiesto  le  stesse  cose,
ribadito le stesse cose, fino quasi a stancarmi come dicevo
poco  fa.  Ha  ragione,  non  c’è  dubbio  che  i  chiarimenti
devono essere dati e fatti, perché anch’io mi interrogo
sull’identità, perché ripeto il mio Gruppo l’identità ce
l’ha  e  ce  l’ha  chiarissima,  è  stata  sempre  coerente  e
sempre la stessa. Mi viene da capire ed io stessa vorrei
capire molti colleghi  se sono Maggioranza o Opposizione
perché ogni tanto c’è un singhiozzo. Oggi anche se per
pochi minuti ho ascoltato un’intervista di un collega di
Maggioranza, stentavo a riconoscere la voce, perché secondo
me parlava da Opposizione. Per questo rinnovo alla collega
e indirettamente al Sindaco di capire chi siamo, perché
assolutamente è necessario saperlo, così come anche qualche
altro collega, ogni tanto addirittura parla di non votare.
È  necessario,  non  voglio  fare  nome,  perché  non  voglio
aprire polemiche, credo che sia l’ora di passare a qualche
atto  deliberativo  per  come  già  era  stato  detto  nella
riunione dei Capigruppo. Non voglio aprire nessuna polemica
ma non c’è dubbio che la chiarezza come ho sempre detto è
l’onestà del politico. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei collega Ingrassia. La collega Milazzo, prego
Eleonora. 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 
Grazie  Presidente.  Colleghi  Consiglieri,  Assessore,
pubblico  Presidente.  Innanzitutto  Presidente  vorrei  dei
chiarimenti in merito alla riunione che si è tenuta dal
Sindaco,  in  quanto  come  componente  dell’Ufficio  di
Presidenza  non  sono  stata  convocata,  dovrei  rispondere
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all’Opposizione, vorrei capire un attimino la riunione che
è stata fatta dal Sindaco, di cui prima riferiva il Collega
Marrone. Devo rispondere ai miei colleghi di opposizione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io  ho  ricevuto  personalmente  una  chiamata  dal  Sindaco
dicendomi che c’era una riunione venerdì, non so quando,
presso la sua stanza, alle tre e mezza del pomeriggio e se
potevo partecipare. 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 
Lei ha partecipato da solo o insieme al collega Galfano? È
stato invitato come Gruppo ed è stato invitato come Ufficio
di  Presidenza,  questo  vorrei  capire  io  Presidente.  Il
collega Galfano ha partecipato come Vice Presidente o in
qualità di Consigliere Comunale? 

PRESIDENTE STURIANO 
È stato invitato. È stato invitato come Consigliere. 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 
Quindi l’Ufficio di Presidenza non è stato invitato. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente. 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 
Va bene ne prendo atto, perché ovviamente devo dare le
spiegazioni alla Minoranza che io rappresento in Consiglio
Comunale. Dopodiché a me sembra che la scelta del PD sia
proprio una scelta kamikaze, mi scusi collega Meo, perché
veramente siamo scesi nel ridicolo come diceva la collega
Piccione, un PD disgregato? Un PD che alle Regionali votava
ognuno per il proprio Onorevole e non si capiva neanche la
collocazione  in  cui  lui  stesso  si  vuole  andare  a
posizionare. Io ritengo che il Sindaco, piuttosto che farsi
dei  giri  per  Marsala,  piuttosto  che  assumersi  la
responsabilità  di  opere  realizzate,  quelle  poche  opere
perché ormai di questo tratta, per le quali somme sono
state poi impiegate da questo Consiglio Comunale, colleghi,
perché sono somme che abbiamo noi inserito nel Bilancio e
che tante volte, guardi Assessore Angileri con tanto di
rispetto, il Sindaco spesso si assume paternità come altri
suoi  colleghi  Assessori  sono  venuti  a  relazionare
all’interno  delle  Commissioni  assumendosi  paternità  di
opera per le quali questo Consiglio Comunale ha lavorato
Notte e giorno senza dare al minimo di riconoscimento a noi
Consiglieri che siamo qui a lavorare quotidianamente per il
bene  della  città.  Io  vorrei  che  veramente  il  Sindaco
riflettesse un attimo su tutti gli interventi fatti oggi in
Consiglio, ma su tutte le cose che abbiamo ribadito più
volte e che venga in aula quanto meno a fare un attimo di
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chiarezza, perché è facile stare in Via Garibaldi, nella
sede comunale e nominare o revocare i propri Assessori a
proprio piacimento senza nessun confronto politico con noi
e  poi venire  in  aula  solamente nei  momenti  in  cui noi
dobbiamo votare atti che sono necessari per la città, sono
fondamentali  per  la  città  e  questi  atti  devono  essere
obbligatoriamente votati e per il quale abbiamo tenuto il
numero  legale  sempre  e  costantemente  quest’Opposizione,
sempre.  Perché  alla  Maggioranza  quando  le  cose  non  gli
convenivano scappava fuori e noi rimanevamo qua in aula
anche  di  notte.  Ricordo  qualche  anno  fa  in  sede  di
rimodulazione dei mutui è stato fatto un atto d’indirizzo
con  tutto  il  Consiglio  Comunale,  condiviso  da  tutti,
secondo  cui  queste  somme  dovevano  essere  indicate,  con
condivisione da parte del Consiglio Comunale. Non si sa più
nulla.  Rimodulazione  dei  mutui,  c’erano  delle  somme  ed
abbiamo votato un atto d’indirizzo, per le quali dovevano
essere impiegate secondo l’indirizzo di questo Consiglio
Comunale  non  si  sa  più  niente.  Non  c’è  nessuna
Programmazione Estiva, siamo alle porte dell’estate, non si
è vista nessuna programmazione estiva. I corpi luce sono
tutti spenti per la maggior parte Presidente. Una città che
è  piena  di  buche  e  che  non  riusciamo  neanche  più  a
camminare. Io vorrei fare una domanda: ma in questi tre
anni  che  cosa  si  è  fatto  veramente?  L’anno  scorso  il
Sindaco mi rispondeva che la città era pulita. Io dicevo
che la città era sporca e continuava ad insistere che la
città era pulita. Cioè era sotto gli occhi di tutti che la
città  fosse  sporchissima,  che  i  marciapiedi  erano
impraticabili. Io vorrei capire che tipo di programmazione
stiamo facendo per l’estate anche in vista di un’eventuale
disinfestazione, perché siamo ridotti come l’anno scorso,
conviene  che  ce  ne  scappiamo.  Presidente  io  rinnovo
l’invito al Sindaco che non è presente qua, ma lei se ne
faccia  portavoce,  di  venire  in  aula  a  fare  chiarezza,
innanzitutto su Maggioranza  e Opposizione prima che poi
arrivano tutti gli atti propedeutici al Bilancio e dobbiamo
stare tutti qua a lavorare, comunque noi dobbiamo fare da
stampella per una Maggioranza disgregata, una Maggioranza
che  non  è  mai  esistita,  perché  si  autosospendono  dal
Gruppo,  dopodiché  riprendiamo  il  Gruppo  in  mano,  il
Partito.  A  noi  non  interessa  quello  che  fa  il  PD,  ci
interessa che si lavori per il bene comune, cosa che in
realtà non è mai avvenuta. Quindi a me non interessa se
alle  Regionali  chi  ha  votato  Reginello,  chi  ha  votato
Tizio, Caio o  Sempronio, ci interessa semplicemente che
veramente si lavori per il bene comune e che sia quella la
strada da perseguire da tutti. Che il Sindaco venga in aula
il più presto possibile, prima che mandi tutti gli atti
propedeutici al Bilancio, dopodiché dobbiamo stare qua a
lavorare  senza  avere  cognizione  di  quello  che  si  debba
fare. Grazie. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Grazie  a  lei.  Sono  chiuse  le  comunicazioni,  anche  il
semplice  dibattito  sulle  dichiarazioni  politiche,  mi
perdoni collega Gerardi, le spiego il perché. Siccome era
intervenuto  prima  il  collega  Alagna,  non  l’ho  subito
scritto  per  dare  la  possibilità  agli  altri  anche  di
intervenire. A lei la parola, ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE GERARDI 
Grazie  Presidente.  Assessori,  Consiglieri  presenti.
Apprendo in questa sede della costituzione del nuovo Gruppo
del PD, con Capogruppo Federica Meo. Durante tutti questi
interventi in aula mi sono posto delle domande e voleva
chiedere in un’interlocuzione indiretta al Neo Capogruppo
Federica  Meo  se  lei  è  convinta  se  dialogare  con  la
Minoranza sia la strada di rinnovamento per un percorso
tortuoso  sin  dall’inizio  instaurato  da
quest’Amministrazione. Se lei può confermare che ad oggi
gli atti più importanti prodotti da quest’Assise sono stati
approvati grazie ad un’Opposizione costruttiva. Se lei è
convinta  che  dovrà  iniziare  un  lavoro  difficile  per
ricucire quella Maggioranza o meglio per iniziare a cucire
quella  Maggioranza  che  non  c’è  mai  stata.  Se  lei  è
veramente convinta che accettare la carica di Capogruppo
sia stata la scelta migliore per il suo proseguo politico,
se lei è convinta che l’assenza del Sindaco questa sera le
dia sostegno o non sostegno alla sua azione politica ed a
questo nuovo Gruppo che si è costituito. Se lei è convinta
di  tutte  queste  mie  interlocuzioni  allora  io  le  faccio
l’augurio di questo nuovo percorso politico che andrà a
percorrere, diversamente se non è convinta di tutto ciò io
penso  che  dovrebbe  cole  ha  detto  il  Consigliere  Pino
Milazzo parlare con la testa e capire se ha il sostegno del
Sindaco o no, altrimenti lei farà una magra figura in tutta
quell’azione politica che sta intraprendendo o che vorrebbe
intraprendere. Perché guardi Consigliere Capogruppo Meo che
se  fino ad  oggi  c’è  stata la  possibilità  da  parte dei
Gruppi responsabili della Minoranza a sostenere non è certo
che ci sia anche un proseguo o che ci sarà sempre. Non è un
fattore assodato, inizi a dialogare con la sua Maggioranza,
ma prima di iniziare a dialogare con la sua Maggioranza,
chieda  a  viva  voce  ed  a  grande  voce  la  garanzia  del
Sindaco,  diversamente  lo  faccia  fare  ad  altri  il
Capogruppo. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Se lei vuole rispondere collega Meo ne ha la facoltà, per
fatto personale. 
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CONSIGLIERE MEO 
Grazie Presidente. Non sono riuscita a scrivere tutte le
domande, mi sentivo in Tribunale. Ad alcune domande avevo
già risposto, avevo già detto che la Minoranza è stata
fondamentale per questo Consiglio Comunale e questo già lo
avevo detto. Poi non capisco la domanda se sia opportuno
per il mio proseguo politico. A me non piace nascondermi
dietro gli altri. È stata fatta questa scelta ed io l’ho
presa  molto  volentieri,  capendo  anche  che  il  momento  è
difficile sia a livello nazionale e sia a livello locale.
Credo però che sia corretto in un percorso fatto iniziale
che noi abbiamo il dovere di fare quest’altro passo in più
e  quindi  di  chiedere.  Abbiamo  tutto  come  Gruppo  delle
riunioni con i Capigruppo della Maggioranza, abbiamo voluto
iniziare con la Maggioranza iniziale, proprio per capire
come si vuole andare avanti insieme, domani non lo so.
Domani forse potrà cambiare, domani il Sindaco può essere
che  questa  collaborazione  non  la  vuole.  Al  momento  noi
abbiamo parlato con  il Sindaco e questa collaborazione.
Oggi  non  poteva  esserci  ma  ha  dato  tutta  la  sua
disponibilità al dialogo ed all’apertura. Io domani non so
che  cosa  accadrà,  ma  noi  come  Gruppo  del  Partito
Democratico  abbiamo  il  dovere,  dato  che  siamo  stati  il
primo Gruppo e dato che il Sindaco è stato Segretario di
questo Partito di fare tutto il possibile per riuscire a
dialogare insieme ed a fare delle proposte insieme, tutto
qua. Poi non so se c’erano altre domande e se ho risposto a
tutto  collega  Gerardi.  Il  Bilancio  non  è  ancora  stato
aggiuntato. 

PRESIDENTE STURIANO 
I  Bilanci  sono  atti  seri  e  bisogna  assumere  anche
responsabilità in quello che viene messo all’interno degli
atti. Io mi auguro solo una cosa che quest’anno ci sia la
possibilità di discutere del Bilancio, onestamente. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Presidente solo trenta secondi. Posso innanzitutto? 

PRESIDENTE STURIANO 
C’è prima la collega Arcara. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Allora va bene. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego collega Arcara. 

CONSIGLIERE ARCANA 
Grazie  Presidente.  Diciamo  che  un  po’  di  stordimento
generale come al solito avviene in quest’aula consiliare
per ogni volta noi diciamo: “il dibattito facciamolo alla
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presenza  della  Giunta,  del  Sindaco”.  Giunta  e  Sindaco
puntualmente  mancano  e  noi  puntualmente  facciamo  il
dibattito ed è la seconda volta che noi diamo luogo ad un
dibattito, la prossima volta speriamo che ci sia il Sindaco
e la Giunta, per la terza volta si aprirà il dibattito, la
verifica ed il confronto. Cari colleghi io su questo non
intendo  intervenire  perché  ho  espresso  il  mio  parere,
quando  sarà  presente  il  Sindaco  poi  dirò  le  mie  idee
politiche.  Però  francamente  il  PD  è  l’ultimo  dei  miei
pensieri, solo questo desidero dire, è l’ultimo dei miei
pensieri. Affetto da questo disturbo bipolare, per cui dice
una cosa oggi per poi negare domani è diventato l’ultimo
dei  miei  pensieri  e  quindi  primi  ritrovi  la  propria
identità, la propria collocazione e poi si può discutere.
Si è perso del tempo davvero prezioso, si è parlato di un
PD. Va bene il confronto, ci può stare, l’avete fatto, ma
io direi a questo punto, Presidente, Porto, Aeroporto, IPAB
che  chiude,  periferie  abbandonate  diceva  qualcuno,
esattamente,  rifiuti  per  la  strada.  Il  Vice  Sindaco
Agostino Licari millanta che la città ha ricevuto il premio
per la raccolta differenziata, ma siamo d’accordo, ma è
andato a vedere che cosa c’è nelle periferie? I residenti
delle periferie hanno votato quest’Amministrazione, hanno
dato  fiducia  a  questo  Sindaco,  a  quest’Amministrazione.
Dico  Presidente  siamo  difronte  a  delle  situazioni  di
emergenza e noi stiamo ancora discutendo di un PD che ha
perso ogni connotato e di cui francamente non mi interessa
nulla. A me interessa fare il mio lavoro, il mio dovere,
esercitare il mio mandato amministrativo, perché c’è una
città  che  esige  risposte  da  questo  Consiglio,  da
quest’Amministrazione. Quando il Sindaco sarà presente se è
il  caso  si  avvierà  questa  verifica,  questo  dibattito.
Questo Presidente è quello che io desidero dire in primis.
Voglio precisare alcune iniziative, l’apertura dell’Asilo
Nido, in Contrada Sant’Anna, Presidente la ringrazio per
avere  lei  chiarito  che  era  già  stato  il  finanziamento
previsto dalla Giunta Carini, signori è vero. Lo dico anche
all’Ufficio Stampa quando abbiamo prodotto questa Brochure,
praticamente l’Asilo è stato previsto, diamo merito. Veda
Assessore questo si chiama continuità amministrativa dove
spesso e volentieri  dobbiamo riconoscere che il Sindaco
dichiari di portare avanti dei progetti che però erano già
stati previsti da altri Sindaci, altrettanto abili. Ce ne
sono degli altri, poi ne parleremo. Volevo dire che si
chiama  “Continuità  Amministrativa”.  Presidente  c’è  una
questione relativa all’IPAB Giovanni XXIII°. Io desidero
sapere cosa si intende fare per quanto riguarda l’IPAB. So
che è stata avviata una Manifestazione d’Interesse da parte
del  Commissario  Straordinario  Mamnone  per  l’affidamento
dell’IPAB a terzi. Voglio dire che cosa si deve fare. Ho
chiesto al Sindaco qualche tempo fa di avviare alla serie
di  incontri  interistituzionali  con  il  Presidente  della
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Commissione Affari Generali all’ARS e con l’Assessore alle
Politiche  Sociali,  l’Assessore  Regionale  alle  Politiche
Sociali, perché l’Assessore è Claudia Ruggeri, per quanto
riguarda l’IPAB ha le orecchie da mercante, praticamente
abbiamo detto più volte che cosa si deve fare, ma di fatto
una risposta concreta incisiva non l’ha mai fornita né lei
e né ad a questo punto il Sindaco. Caro colleghi su questo
temi dobbiamo, per carità non voglio fare la maestrina di
nessuno, sono forse l’ultima rispetto a voi, sono fiera ed
orgogliosa di apprendere da voi, ma su questi temi concreti
dobbiamo  batterci.  L’Amministrazione  e  la  Giunta  devono
rispondere su temi reali e concreti, se il PD è formato da
tre, da cinque o da sei persone non me ne può fregar de
meno, perché è l’ultimo dei miei pensieri. A me interessa
la mia città. A me interessa la mia città, a me interessano
i miei cittadini e che abbiamo delle risposte in un momento
di grande emergenza, che questa città sta attraversando,
imprese che chiudono, esercizi commerciali che chiudono,
giovani, disoccupati. Assessore ho chiesto un piano per la
disoccupazione giovanile ve ne siete strafregati. Non fate
altro che andare ad inscenare coreografia, foto, tutto il
giorno, siete Stampati tutti, sui portali, mostrate sempre
il sorriso, ma quale sorriso, c’è da piangere. Non ci resta
che  da  piangere  per  una  città  che  sta  languendo.  Sta
languendo perché non fate altro che agire all’interno di
quel cerchio magico dove vi siete rinchiusi pretendendo di
comodare si è creato ormai uno scollamento incolmabile tra
quest’Amministrazione e la sovranità popolare espressa da
questo  Consiglio  Comunale.  Diciamocelo  francamente  siete
molto  distanti  ormai  dalla  città  ed  il  tempo  per  il
recupero non c’è  più, fortunatamente mancano appena due
anni alla fine della Consiliatura. Fortunatamente dico io.
Ma aggiungo una cosa e voglio precisarla Presidente. Come
ho  dichiarato  durante  un  intervista  io  al  Sindaco  do
un’apertura di credito, se il Sindaco ha il coraggio di
sedersi al tavolo e dibattere su questioni serie, concrete:
Porto,  Aeroporto,  Piano  Paesaggistico,  non  sappiamo  più
nulla. Non abbiamo più risposte, il Piano Regolatore ce lo
dobbiamo dimenticare, quello no, perché va rifatto. Dopo
trent’anni va rifatto, non c’è niente da fare. Il Piano
Regolatore va rifatto, quello ormai è vecchio, ormai non
serve più. Quindi su questi temi concreti desidero che si
avvii  un  serio  ed  articolato  dibattito  e  che  ci  siano
finalmente risposte alla città. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il problema è che ci sono sicuramente molti argomenti cole
ha detto lei in maniera seria e ci piacerebbe affrontarli
in  maniera  seria.  Il  problema  è  come  affrontarli,  dove
affrontarli, con chi affrontarli e perché. Ci sono tanti
quesiti.  Io  ritengo  che  la  sede  per  poter  discutere,
affrontare i problemi è questa. In questa sede ci vogliamo
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confrontare  con  chi  di  competenza.  Volevo  dare  lettura
anche di alcune note che sono pervenute in questi giorni e
rispetto anche alle quali è giusto dare seguito. Una fra
tutte,  Rosanna  questa  nota  ti  interessa,  io  ho  fatto
pervenire  alcune  copie,  una  decina  di  copie  sono  state
distribuite l’altro giorno direttamente nella Commissione
di competenza. Mi riferisco ad una nota scritta ed inviata
dalla Regione Siciliana, Assessorato alla Famiglia ed alle
Politiche  Sociale  e  del  Lavoro  relativamente  all’IPAB
Giovanni XXIII°. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Mi scusi Presidente ma a chi è diretta questa nota. 

PRESIDENTE STURIANO 
È indirizzata al signor Sindaco del Comune di Marsala ed al
Commissario Straordinario Dottor Francesco Mannone. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Lei come l’ha avuta questa nota? 

PRESIDENTE STURIANO 
Come? 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Lei come l’ha avuta questa nota? 

PRESIDENTE STURIANO 
La nota è stata inviata in data... 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
No, lei come mai è in possesso di questa nota? 

PRESIDENTE STURIANO 
Se mi fa parlare glielo spiego. Collega Coppola è una nota
pubblica, io ho dato una decina di copie. Forse non ci
capiamo,  non  è  il  problema  a  chi  è  indirizzato,  è  la
competenza del Consiglio Comunale su determinate questioni,
se non mi fate parlare. L’ho ricevuta dal Sindaco che l’ha
girata al Consiglio  Comunale, perché il contenuto della
nota è di competenza consiliare, se mi fate dare lettura
nella nota glielo spiego. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
La nota di trasmissione del Sindaco dov’è? 

PRESIDENTE STURIANO 
Non ci capiamo. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Vogliamo capire, siccome è un punto delicato, Presidente,
vogliamo capire se c’è una nota di trasmissione del Sindaco

33Consiglio Comunale del 16/04/2018



al Presidente del Consiglio Comunale. Mi faccia vedere la
nota. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ma non è che la nota in tasca e gliela faccio vedere. Io le
posso leggere la nota che è stata inviata. Siccome le cose
vengono inviate e vengono inviate telematicamente via PEC,
c’è una PEC di trasmissione, questo è chiaro. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Quindi lei ci sta dicendo che c’è una nota ufficiale del
Sindaco? 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente sì. Assolutamente sì. Non è che me la sono
inventata o me la sono andata a cercare io, scusate. Anche
perché  se  leggerete  il  contenuto  ed  attezionerete  il
contenuto  della  nota  è  chiaro.  Risulta  vero  che  l’ho
distribuita  quando  ho  avuto  copia,  l’ho  distribuita  ai
componenti della Commissione? Non la leggo e do nota a
tutti, per evitare la discussione. Io leggo solo l’oggetto:
“Ricostituzione  Consiglio  D’Amministrazione  ,  richiesta
designazione” dove l’Assessorato dice che i componenti sono
quattro e devono essere nominati dal Consiglio Comunale. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Quindi  noi  del  Consiglio  Comunale  dovremmo  nominare  i
componenti. 

PRESIDENTE STURIANO 
La nota è protocollata il 9 aprile 2018, trasmessa in data
12  aprile  2018,  oggi  è  il  16,  non  parliamo  di
responsabilità quando non ce ne sono da parte di nessuno.
Non  facciamo  sempre  il  processo  alle  intenzioni,  il
problema è più serio rispetto a quello che appare, perché
da un lato c’è un Ente di Riposo, Giovanni XXIII° dove si
sta vendendo a privati. C’è un avviso di affidamento a
privati sulla gestione. D’altro canto l’Amministrazione non
sa  quello  che  devo  fare,  dall’altro  canto  ancora  la
Regione…  collega  se  mi  fa  dire  quello  che  devo  dire,
altrimenti mi alzo e si siede lei. È a conoscenza della
nota? Sa quello che devo dire? Penso di no. Siccome la cosa
è  più  seria  di  quello  che  appare,  perché  ci  sono
responsabilità che potranno essere addebitate dal Consiglio
Comunale. Ma siccome la nota viene scritta dal Dirigente
Generale e firmata “Il Funzionario Direttivo, Dottoressa
Rosa Riccobono”, la quale dice: “Ricostituzione Consiglio
D’Amministrazione  richiesta  designazione”.  L’Ente  è
composto da un Presidente e da quattro Consiglieri eletti
dal Consiglio Comunale con separati atti deliberativi per
il Presidente e per i quattro Consiglieri e per l’elezione
di questi ultimi ogni Consiglieri – elettore esprime un
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solo nominativo. Quindi noi abbiamo il dovere, perché c’è
una nota, non siamo nemmeno diffidati, ma arriverà anche
una diffida, con la quale ci chiedono di ricostituire il
Consiglio d’Amministrazione della Giovanni XXIII°, ma lo
dobbiamo ricostituire per fare che cosa? Io dico per fare
che cosa? Visto che è già in vendita, è stato messo in
vendita.  Addirittura  apprendo  dalla  Stampa  che  c’è  un
avviso  di  affidamento  a  privati  della  gestione  e  noi
dobbiamo ricostituire che cosa? Prego collega Genna. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie Presidente. Lei mi invita a nozze Presidente, perché
dal momento che il Sindaco si è insediato uno dei miei
primi interventi in quest’Aula è stato proprio la diffida
da  parte  mia  al  Sindaco  di  nominare  il  Consiglio
d’Amministrazione dell’IPAB, cosa disattesa fino ad oggi,
collega Meo difenda quest’Amministrazione, cosa disattesa
da parte del Sindaco. Cosa ben più grave è quello che si
apprende  oggi  da  questa  nota  Presidente,  che  la
responsabilità  quasi  quasi  è  del  Consiglio  Comunale.
Gravissimo.  Noi  abbiamo  invitato  il  Primo  Cittadino  in
Commissione  Politiche  Sociali  alla  presenza  dell’allora
Presidente della Commissione Federica Meo, che me ne può
dare atto, chiedo scusa, Linda Licari, dove mi può dare
atto,  nonché  componente  della  Maggioranza  in  questo
momento, mi può dare atto che abbiamo discusso dell’IPAB,
delle  problematiche  dell’IPAB,  il  Sindaco  e  l’Assessore
Passerella, perché fa solo passerella ed andrebbe mandato a
casa e mi auguro che lo facciate presto colleghi, io non
credo che voterete un Bilancio alla cieca. L’Assessore si
era  impegnato  a  darci  delle  risposte  serie,  relative
all’IPAB ed invece silenzio assoluto, silenzio assoluto.
Assessore mi dispiace che oggi ci sia lei qua, ci doveva
essere la sua collega, quella ai Servizi Sociali, quella
che fa i book fotografici, quella che fa l’inaugurazione
dei libri o le… (parola non chiara)… varie, che non si
prende la responsabilità delle cose serie che riguardano
questa  città.  Silenzio.  Dell’IPAB  non  si  sa  più  nulla,
impegno preso, il Commissario Genna è stato ascoltato in
Commissione. Collega Linda Licari mi dà conferma di quello
che sto dicendo? Ci sono atti di Commissione che riportano
verbalmente le nostre sedute ed i nostri interventi. Oggi
che  cosa  apprendiamo  colleghi?  Che  il  Consiglio
d’Amministrazione lo dobbiamo nominare noi, dopo che l’IPAB
è  quasi  al  fallimento  totale,  alla  chiusura.
Quest’Amministrazione che cosa ha fatto? Ha sempre detto
una cosa, il primo Cittadino: “Non ci dobbiamo assumere
responsabilità,  perché  fin  quando  il  Consiglio
D’Amministrazione non viene nominato la responsabilità è
della Regione. Collega Cordaro lei che fa parte di quella
parte  di  Maggioranza  di  qualche  tempo  fa.  Collega
Capogruppo del PD, la sua arma difensiva in quest’Assise
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qual è? Che la responsabilità è sua perché non è stato
nominato il Consiglio d’Amministrazione? O il suo Sindaco
era latitante nel momento in cui doveva fare gli interessi
di  questa  città  e  quindi  dell’IPAB.  Si  deve  informare?
Collega rassegni le dimissioni da Capogruppo, sarà un altro
Don Chisciotte in quest’Aula. Sarà un altro Don Chisciotte
in quest’Aula. Presidente è grave questa nota, io non mi
assumo questa responsabilità, la rimando al Segretario ed
al  Sindaco  e  da  questo  punto  di  vista  invito  il  mio
collega, nonché Presidente della Commissione Accesso agli
Atti,  con  il  suo  intervento  a  dare  mandato  di  fare
un’apposita Commissione e valutare tutti gli inadempimenti
fatti da parte di quest’Amministrazione. Grazie Presidente
per avermi dato la parola. 

Assume la $Presidenza del Consiglio, il Consigliere Arturo Galfano

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei collega Genna. Aveva chiesto di intervenire il
collega Aldo Rodriquez. Se lei vuole o i colleghi vogliono
posso leggere per intero la nota. Prego. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente io continuo a ribadire l’insana irresponsabilità
di quest’Amministrazione, soprattutto da parte del Sindaco.
Ci  sono  state  Commissioni  su  Commissioni  per  quanto
riguarda l’IPAB. Personalmente nella mia Commissione e che
lei  presiede  ed  è  presente  come  componente  della
Commissione,  sull’IPAB  abbiamo  fatto  Commissioni  intere
discutendo  con  l’Amministrazione  e  con  il  Sindaco  per
capire che cosa voleva fare da grande il Sindaco su questo
discorso dell’IPAB. Oggi, non oggi ma qualche giorno fa
perché il Presidente è venuto in Commissione e ha fornito
ai componenti questo,  oggi noi scopriamo che quest’Aula
Consiliare  si  deve  responsabilizzare  sulla  nomina  di
quattro componenti. Allora io vi chiedo, ma a che gioco
stiamo giocando. Io vorrei capire l’Amministrazione cosa
vuole veramente far da grande. Cioè io vorrei capire che
cosa  vuole  fare  l’Amministrazione  in  questo  momento
dell’IPAB. Cioè se prima ci viene a dire in Commissione
determinate cose, oggi come possiamo tener conto di questa
nota che è di una gravità assoluta da parte nostra a non
tenerne  in  considerazione  perché  noi  siamo
responsabilizzati a votare ed eleggere quattro componenti,
cinque. Oggi il Sindaco più che mai non doveva essere qua
in Aula a spiegarci che cosa fare o no Assessore. Ancor di
più l’Assessore al ramo, perché lei giustamente rappresenta
in  questo  momento  l’Amministrazione,  credo  che  era
importante la presenza sia dell’Assessore al Ramo che del
Sindaco, perché doveva spiegarci che cosa significa questa
nota. Spiegare al Consiglio intero che cosa dobbiamo fare.
Assessore questa è veramente una gravità assoluta, c’è una
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mancanza di responsabilità da parte dell’Amministrazione.
Che cosa volete che noi oggi iniziamo una discussione seria
su  quest’argomento?  Ma  sulla  base  di  che  cosa?  Sono
allibito e sconcertato, continuo a dire che siamo in mano
nei mano di nessuno, purtroppo. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie Consigliere Rodriquez. Un attimo solo, Consigliere
lei chiede Mozione d’Ordine. Siccome il Presidente ha letto
un  documento  ognuno  di  noi  può  intervenire.  Collega
Gandolfo prego. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente, Assessore, Consiglieri. Prendiamo atto che a
distanza di tre anni è arrivata una nota da parte della
Regione che intima al Consiglio Comunale di nominare il
Consiglio  D’Amministrazione.  Mi  sembra  di  essere  in
presenza di una… (parola non chiara)... Noi da tre anni
chiediamo,  per  lo  meno  io  personalmente  ed  anche  altri
Consiglieri, abbiamo chiesto al Sindaco di intervenire per
costituire il Consiglio d’Amministrazione, perché eravamo a
conoscenza che la responsabilità della nomina del Consiglio
d’Amministrazione era un attimo amministrativo. Prima di
iniziare il Consiglio Comunale ho chiesto lumi al Direttore
Fiocca  che  mi  confermava  che  in  effetti  la  prassi  era
questa, per lo meno noi eravamo fermi in questa posizione.
Noi infatti da anni abbiamo chiesto di fare un’azione di
rilancio  serio  della  Casa  di  Riposo,  anche  perché  la
chiusura della Casa di Riposo è un fatto politico che è
legato a persone politiche che vogliono affossare la Casa
di Riposo. La possibilità di trasformarla in RSA Pubbliche
c’è,  noi  l’abbiamo  chiesto  da  anni  sia  in  questa
Consiliatura,  che  nella  scorsa  Consiliatura.  Siccome
andiamo a toccare dei poteri forti non riusiamo ad andare
avanti  su  questa  linea.  Ora  il  risultato  è  che  noi  a
distanza di anni ci troviamo con una struttura, con due
milioni di debito, con venti dipendenti e come ho detto al
Sindaco: “Caro Sindaco lei si prende delle responsabilità
non intervenendo sulla Casa di Riposo, perché mensilmente
il debito aumenta di 30.000,00 euro e lei se ne frega. Non
interviene presso la Regione per risolvere le problematiche
della Casa di Riposo, perché è chiara la situazione della
Casa di Riposo, ma non ora, si doveva affrontare tre anni
fa, quando il debito non era di due milioni e passa, ma di
un uno e mezzo, uno e sei. Questi in tre anni si è creato
un  ulteriore  debito  di  circa  500.000,00  euro  e  questi
dovrebbero essere addebitati a questa classe Amministrativa
e  fallimentare,  che  ancora  una  volta  dimostra  una  sua
incapacità politica sia in questo che in altri settori. È
inutile che andate ad inaugurare opere portate avanti da
altri, voi dovreste essere qui questa sera, dovreste dire
che  fine  ha  fatto  il  Porto  pubblico,  perché  avete

37Consiglio Comunale del 16/04/2018



insabbiato il Porto  Pubblico, di questo dovete parlare.
L’Amministrazione, Di Girolamo, lei non è informata forse,
sia lei che il suo Capogruppo; il Capogruppo del Partito
Democratico dovrebbe essere informato di questo, del perché
hanno  insabbiato  il  Porto  pubblico.  È  sparita  la  PEC.
Questo sarà un’altra puntata, dove ne parleremo con calma
nelle  prossime  sedute  di  Consiglio  Comunale.  Dovete
rispondere  del  danno  erariale  per  quanto  riguarda  il
problema  IPAB.  È  troppo  semplice,  troppo  comodo  oggi
scaricare tutto sul  Consiglio Comunale, mi dispiace che
questa  nota  è  stata  letta  dal  Presidente  questa  sera.
Perché è una nota indirizzata al Sindaco di Marsala e non
capisco il motivo per cui questa sera il Presidente l’ha
letta  qua  in  aula.  Dov’è  la  nota  di  trasmissione  del
Sindaco al Consiglio Comunale? Voglio vedere questa nota
ufficialmente, non sono contento di questa nota verbale che
dice  Sturiano,  dov’è  la  nota  scritta,  poi  ne  parliamo,
altrimenti chiudiamo la discussione questa sera. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie collega Gandolfo. La collega Letizia Arcara, prego. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie  Presidente.  Io  intervengo  nel  mio  ruolo  di
Presidente  della  Commissione.  Ribadisco  un  concetto,  la
tematica dell’IPAB è  stata ampiamente trattata, è stata
sollecitata al Sindaco un’apertura proprio a trattare il
problema  con  molto  senso  di  responsabilità.  Presidente
Gandolfo  lei  fa  parte  della  Commissione  e  ne  è  a
conoscenza,  io  ho  chiesto  al  Sindaco,  Presidente,  di
avviare alcune procedure. Un incontro, ad esempio, anche
alla Regione che si sta in questo periodo parlando della
normativa dell’IPAB. Ho dato anche a mò di esempio quanto è
avvenuto in un Comune di cui ora non ricordo il nome, forse
Acireale,  non  ricordo,  dove  l’IPAB  era  in  un  grave
indebitamente  ed  è  stato  prodotto  dall’Amministrazione,
colleghi un progetto, per cui l’IPAB è riuscita a vivere.
Ho dato altre indicazioni al Sindaco: è possibile visto che
la fusione, che è il primo passo che va fatto, la fusione
non ha sortito l’effetto sperato? È possibile che l’IPAB si
trasformi in una Residenza Sanitaria Assistita nell’ambito
di  quello  che  si  chiama  ormai  Servizi  Integrati  Socio
Sanitari? Allora collega Gandolfo noi abbiamo dato tutte le
direttive possibili ed è pur vero che l’Amministrazione si
è dimostrata sorda ed indifferente. Io ricordo una domanda
puntuale  e  precisa  rivolta  all’Assessore  Ruggeri  e  ho
detto:  “Che  cosa  intende  fare…”  un  anno  e  mezzo  fa
attenzione, non parliamo di un qualche giorno fa, “che cosa
intende fare l’Amministrazione per quanto riguarda l’IPAB”
“non  intende  chiuderla”  ed  invece  siamo  arrivati  alla
Manifestazione  d’Interesse  per  l’affidamento  dell’IPAB  a
terzi. Siamo arrivati adesso a questa nota della Regione,
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quindi il lavoro in Commissione è stato fatto con molta,
molta  serietà.  Adesso  mi  auguro  che  il  Presidente  ci
autorizzi a riprenderlo questo tema ed a porre in essere i
dovuti  passaggi  che  la  Commissione  già  ha  individuato,
questo glielo posso garantire, ha già individuato, perché
ci  stiamo  lavorando.  Vorrei  anche  dare  una  brevissima
comunicazione, è rientrato il Consigliere Flavio Coppola
che è stato l’estensore di alcuni Emendamenti relativi al
Regolamento interventi Economici. Stamattina in Commissione
si è un po’ discusso di questi emendamenti e quindi siamo
pronti,  giusto  il  tempo  di  un  chiarimento  ulteriore
approfondito  sugli  emendamenti  per  poter  rassicurare  la
cittadinanza  che  ce  lo  chiede,  per  poter  valutare  alla
prossima  Seduta  Consiliare  e  molto  verosimilmente  anche
votare  il  Regolamento,  questo  a  mo  di  informazione  e
rivolto alla cittadinanza. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei Consigliera Arcara. È iscritto a parlare il
Collega Sinacori, prego collega. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Signor Presidente grazie. Colleghi Consiglieri, Assessore
Angileri. Io intervengo  solo ed esclusivamente solo per
sottolineare ancora una volta l’importanza e l’attenzione
che questo Consiglio Comunale deve mettere più di quanto
non abbia fatto finora, perché lo ha fatto, io sono stato
testimone oculare e personale nel dibattito che è stato sia
con  la  Presidenza  Licari  che  con  la  Presidenza  Arcara
rispetto  alle  opere  pie.  Uno  degli  impegni  presi  dal
Sindaco in Commissione era quello di un confronto diretto
con  l’Assessore  Ippolito  o  comunque  con  il  Dirigente
Generale  di  quel  Dipartimento  per  poter  capire  quali
potessero  essere  gli  sviluppi  che  quest’Amministrazione,
questo Consiglio potevano intraprendere al fine di evitare,
di scongiurare quella che è la ventilata fine di un’IPAB,
di una casa di riposo. Poi ricordo a me stesso e ricordo a
tutta l’aula signor Presidente, che ancora oggi è in vigore
in Sicilia lo Statuto approvato, quale Legge Costituzionale
che è uno Statuto speciale, che istituisce il Parlamento
della Regione Sicilia ed all’Articolo 14 di questo Statuto
al Punto F, mi pare, fra le materie delegate come autonomia
legislativa  c’è  proprio  la  pubblica  assistenza  e
beneficenza ed opere pie. Per cui dobbiamo stare un po’
calmi dal punto di vista del funzionamento della Regione,
non è che mi impressiona molto se la collega, dico così,
perché  è  un  funzionario  direttivo  come  lo  sono  io,
Riccobono,  ci  scrive  una  cosa  del  genere  anche  si  è
controfirmata  dal  Dirigente  Generale,  il  dottor  Alberto
Polizzi.  Io  non  mi  impressiono  molto  e  sapete  perché,
perché  adesso si  svegliano,  il  9 aprile  del  2018  e si
ricordano  che  la  competenza  della  costituzione  del
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Consiglio  d’Amministrazione  dell’IPAB  è  del  Consiglio
Comunale di Marsala e del Sindaco, dell’Amministrazione con
due atti separati. Allora io dico tutti questi Commissari
che sono stati nominati, perché? Perché non lo dicevano
prima  che  bisognava  ricostituire  il  Consiglio
D’Amministrazione dell’IPAB, questo comunque non toglie le
responsabilità di programmazione che l’Amministrazione ha.
È fuori discussione. Perché più volte invitato da questi
banchi e ricordo per onore del vero, la collega Rosanna
Genna  ha  chiesto  la  ricostituzione  del  Consiglio  di
Amministrazione della Casa di Riposo, pensando che fosse
esclusiva  competenza  del  Sindaco,  forse,  così  come  ha
spiegato bene Michele Gandolfo per usi e costumi, che poi
diventano prassi comuni e quindi Legge. È stato chiamato
più  volte  a  capire  quale  era  la  strategia
dell’Amministrazione Di Girolamo nei confronti della casa
del Riposo. Abbiamo già assistito ad una questione che ci
ha lasciati perplessi che riguardano debiti fuori bilancio
provenienti da un accordo stipulato con l’Istituto Rubino
accorpato  ed  annesso  al  Comune  di  Marsala,  su  questa
questione c’è una questione aperta, una questione che non è
ancora assolutamente chiusa, Presidente Rodriquez, che ci
vedrà protagonisti per capire bene alcune questioni che si
sono verificate. Perché è vero millantiamo di aver preso un
immobile che in questo momento ci costa solo dei soldi,
vogliamo  capire  che  cosa  vuole  fare  l’Amministrazione
dell’Immobile, qual è il Piano industriale, qual è il Piano
di Sviluppo, che cosa vogliamo fare di queste questione.
Perché ad esempio, viva a Dio, potremmo anche dire: okay,
se  il  Libero  Consorzio  vuole  qualcosa  che  riparte
l’Istituto Agrario pur di far andare via l’Università del
Corso di Teologia mettiamolo al Rubino, per esempio. Se
fossimo stati bravi e lungimiranti. Per esempio. Oppure ci
venga a spiegare la Provincia Regionale di Trapani che cosa
vuole fare dei locali dell’Università, se poi continua a
pagare l’affitto al Commerciale, battaglia cara e giusta
dell’amico Nuccio. Per parlare della battaglia di Nuccio,
Assessore Angileri. Presidente  io dico che il Consiglio
Comunale di Marsala come su altre questioni si gioca la
faccia. Quindi è bene che si chiarisca, noi abbiamo voluto
puntualizzare  quelle  che  sono  le  responsabilità,  perché
adesso non è che diventiamo tutti buoni, nessuno più è
responsabile, tutto è apposto, tutto è tranquillo. Abbiamo
un compito istituzionale che risiede nell’articolo 14 nello
Statuto della Regione Siciliana, pubblica beneficenza ed
opere  Pie,  quindi  dobbiamo  assistere,  se  è  il  caso;
2)Dobbiamo  capire  chi  è  il  responsabile  del  governo  di
questa città che cosa vuole fare. Se ha messo in moto tutti
gli strumenti per fare sì che questa Casa di Riposo come
dice  il  Consigliere  Gandolfo  non  produca  ogni  giorno
migliaia di euro di debiti. Vogliamo dare se ci riusciamo
una garanzia, una serenità ai lavoratori di questa Casa di
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Riposo. Vogliamo capire quello che dobbiamo fare. Adesso su
questa  questione,  Presidente,  su  questa  questione  non
possiamo  assolutamente  più  perderci  in  chiacchiere,
dobbiamo stabilire un percorso e dobbiamo farlo fino in
fondo, iniziando anche con un’opposizione a questa lettera.
Vista che è indirizzata al signor Sindaco, allora il signor
Sindaco ci ascolti e scriva a chi ha prodotto questo atto
dicendo che non può trattarci in questa maniera, noi non
siamo cretini, ci spiegano loro alcuni comportamenti. Ci
spiegano prima loro alcuni comportamenti e poi noi saremmo
conseguenziali. Allora diciamo noi a questo punto: azzerare
i debiti della Casa di Riposo e poi noi ricostituiamo il
Consiglio  d’Amministrazione,  perché  se  abbiamo  l’idea
chiara  di  ciò  che  vogliamo  fare  e  fino  ad  adesso
l’Amministrazione non l’ha dimostrata, nella maniera più
assoluta,  possiamo  fare  diventare  quello  che  in  questo
momento è una struttura che produce debiti ad una struttura
virtuosa. Signor Presidente noi intendiamo affrontarle così
le cose. A noi ci interessa poco se la situazione è una
situazione  assolutamente,  chiamiamola  per  esseri  buoni,
poco chiara, a noi interessa che questo è un problema che
dev’essere risolto, però non si può scaricare sugli altri
una  responsabilità  che  è  propria,  ma  anche  se  non  ci
fossero  responsabilità  rispetto  a  questa  questione,  ci
vuole la dimostrazione della buona volontà per cercare una
soluzione. Se non riusciamo neanche a fare questo vuol dire
che il nostro ruolo è esaurito. È una cosa particolarmente
seria  signor  Presidente,  non  possiamo  assolutamente
scherzare, quindi io su questa questione pretendo signor
Presidente,  da  Consigliere  Comunale,  non  perché  lo
pretendo,  non  so  per  quale  uso,  che  venga  fatta  una
scaletta  precisa  con  degli  incontri  seri,  un  Tavolo  di
Concertazione per decidere una risposta a questa nota e
qual è la strategia complessiva che si deve adottare sulla
casa di riposo. Grazie Presidente. 

Assume la Presidenza del Consiglio, il Consigliere Vincenzo Stu-

riano 

PRESIDENTE STURIANO 
Per chiarezza, il Consigliere Gandolfo “Il Presidente non
doveva leggere questa nota”, in che senso non c’è la nota
del Sindaco? Secondo voi come ne sono venuto in possesso,
c’è  una  PEC  di  trasmissione  collega  Gandolfo.  Io  vi
garantisco che c’è una nota di trasmissione e comunque a
prescindere,  che  premesso  e  considerato  la  gravità  di
quello che viene messo per iscritto, adesso vi spiego il
perché, perché significa che per 25 anni la Casa di Riposo
è  stata  amministrata  da  un  Consiglio  d’Amministrazione
abusivo,  illegale,  illegittimo.  Per  25  anni,  siamo  nel
2018,  per  25  anni,  con  l’avvallo  della  Regione  che  ha
ratificato delle illegalità  e delle illegittimità e non
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capisco come mai qualcuno adesso dice che la competenza è
del Consiglio Comunale. Questo è il dato di fatto, rispetto
a  questo  vogliamo  spiegazioni,  ma  le  chiederemo
direttamente  al  Direttore,  al  Dirigente.  Possibilmente
tutti  gli  atti  emanati  precedentemente,  gli  impegni
assunti, la responsabilità di chi è? Collega Gandolfo, non
so se conviene, questo è il dato di fatto, perché le nomine
dei  Consigli  d’Amministrazione  sono  stati  avvallati
dall’Assessorato  alla  Famiglia  e  dall’Assessorato  Enti
Locali prima, diversamente non sarebbero stati legittimati.

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente lei deve dire al Sindaco, lei che ha un rapporto
con Sindaco, che ha fatto in questi tre anni. Come mai in
questi  tre  anni  non  ha  nominato  il  Consiglio
D’Amministrazione. Poi se era competenza del Consiglio o
era  competenza  dell’Amministrazione,  la  responsabilità  è
assolutamente dell’Amministrazione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Gandolfo, questo come altri atti importanti per
la città saranno chiariti in sede Consiliare, in audizione,
in audizione pubblica. In Audizione pubblica ci dovranno
dare le spiegazioni chi di competenza e se necessario anche
per iscritto dove si fa un atto, domani mattina ne parlerò
con  il  Segretario  Generale.  Un  atto  che  farò,  collega
Arcara, è chiaro che se ho detto lettura di questa cosa,
non è che ne ho dato lettura per caso, ne ho dato lettura
perché  è  giusto,  considerato  che  siamo  stati  messi  a
conoscenza di atti che teoricamente dovrebbe essere fatti o
posti in essere  direttamente dal Consiglio Comunale che
deve ricostituire il Consiglio d’Amministrazione. Non è che
lo scrive chicchessia,  lo scrive il Direttore Generale,
assieme al Funzionario Responsabile Delle Pubbliche per la
famiglia, prima che domani mattina arrivi una diffida, come
se la responsabilità è nostra, che non abbiamo adempiuto,
quindi è giusto che il Consiglio Comunale ed è giusto, la
chiarezza  bisogna  farla  e  dobbiamo  stabilire,  non  è  il
momento di scaricare responsabilità a destre a sinistra, è
il momento delle scelte, scelte che a mio avviso dovevano
essere fatte anche prima. Siccome le scelte che dovevano
essere fatte prima e che non sono state fatte, ora la palla
viene girata direttamente al Consiglio Comunale. Nessuno
sta parlando di atto illegittimo del Sindaco. Questo ce lo
stanno dicendo ora. Il Sindaco nell’93 era Presidente di
questo Consiglio Comunale e le nomine venivano fatte dal
Sindaco, ma dall’93 ad oggi io ricordo sempre nomine fatte
dal Sindaco, nessuno sta contestando il Sindaco. Nessuno
sta contestando il Sindaco, io contesto la Regione che fino
all’altro ieri ha avvallato scelte fatte da Sindaci per 25
anni,  oggi  si  sveglia  e  dice:  “la  competenza  è  del…”.
Siccome  dev’essere  fatta  chiarezza,  perché  è  una  cosa
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veramente da irresponsabili. Aveva chiesto di intervenire
la collega Linda Licari, prego. 

CONSIGLIERE LICARI 
Grazie Presidente. Colleghi, Assessore, pubblico in sala.
Io  ho  l’impressione  Presidente  che  lei  dice:  “Nessuno
attacca il Sindaco”, però, mi pare che ci stiamo un po’
scaricando  le  colpe  a  vicenda.  Ricordo  che  il  collega
Gandolfo mi ha diffidato, mi ha sfiduciato dalla Presidenza
proprio per questa motivazione. Noi abbiamo fatto diverse,
come  diceva  la  collega  Genna,  diverse  audizioni  con  il
Sindaco che è venuto per la verità puntualmente. Poi le ha
fatte anche la collega Arcara. Io credo che l’interesse da
parte dell’Amministrazione c’è stata tutta. Ora apprendere
di questa nota ovviamente è un po’ una sorpresa per tutti,
perché mi chiedo veramente in 25 anni come mai questa cosa
sia venuta fuori adesso. Addirittura nell’93 significa che
abbiamo pagato profumatamente dei Commissari. I Commissari
sono gratuiti? Dico che sono state fatte delle spese in
questi anni che magari potevano essere meglio gestite se
questo  Consiglio  D’Amministrazione  veniva  nominato  in
maniera diversa. Pertanto io mi associo a quello che è
stato detto da Sinacori e da altri colleghi di portare
avanti un’azione più forte, eventualmente riascoltare il
Sindaco su questa nota che è pervenuta e capire, io non
credo che sia mancato l’impegno sicuramente da parte sua,
anche perché non avrebbe motivo. Se possiamo eventualmente
intervenire attraverso anche la Commissione collega Arcara
al più presto perché ci chiedono delle risposte e penso che
siamo tutti sollecitati dal personale che da mesi non viene
pagato e dobbiamo trovare una soluzione ed impegnarci con
forza a trovare una soluzione senza scagliarci l’uno contro
l’altro ed addossare le colpe a chi c’era prima, a chi c’è
dopo e quanto ne consegue grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Genna prego. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie.  Certo  Presidente  che  dobbiamo  affrontare  il
problema  e  di  sicuro  lo  dobbiamo  fare  con  la  massima
celerità, ma che la collega Licari mi dice che non ci sono
responsabilità da parte del Sindaco io non sono d’accordo
Presidente, perché questa tematica è stata affrontata sia
in sede consiliare sotto la sua Presidenza, sia con la
collega Arcara, dove ci sono dei verbali dove il Sindaco e
l’Assessore  preposto  si  sono  presi  degli  impegni  seri,
perché si parlava di trasformare l’IPAB in una RSA e si
parlava di nominare il Consiglio D’Amministrazione. Se ci
fosse  stato  l’impegno  serio  dell’Amministrazione  questo
problema non sarebbe uscito oggi 16 aprile, sarebbe uscito
quando  lei  era  Presidente  in  carica,  quando  è  stata
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nominata  la  collega  che  ha  affrontato  la  tematica
dell’IPAB.  Quindi  non  mi  venite  a  raccontare  che
l’Amministrazione non ha responsabilità. Grazie Presidente.

PRESIDENTE STURIANO 
Per chiarezza noi abbiamo il Consiglio Comunale giovedì 19.
Giovedì  mattina,  domani  mattina  partirà  una  nota,  io
convocherò  una  Conferenza,  anche  discutendone  con  il
Segretario Generale, se è opportuno convocare una riunione
urgente  con  la  Commissione  Politiche  Sociali,  con  il
Dirigente ed il Funzionario, il Dirigente ce l’abbiamo qui,
il  Funzionario  e  responsabile  della  Posizione
Organizzativa,  assieme  all’Assessore  ed  ai  Capigruppo
Consiliare per definire il Regolamento sui Servizi Sociali.
Io ho dato dei tempi. Ho dato dei tempi, abbiamo presentato
gli emendamenti. Gli emendamenti hanno anche dei pareri, mi
è stato chiesto da parte dell’Assessore, anche da parte dei
presentatori  degli  emendamenti  che  forse  era  opportuno
approfondire  alcuni  aspetti  legati  anche  al  Regolamento
degli  stessi  emendamenti  che  sono  stati  presentati.  Io
ritengo  che  questo  chiarimento  ci  debba  essere  e  che
l’impegno  della  Presidenza  è  che  giovedì  mattina  si
definisca questo percorso, se non ci sono le condizioni per
definire  il  percorso  io  giovedì  pomeriggio  ad  oltranza
procederò con la votazione prima dei subemendamenti e poi
degli emendamenti in modo tale che giovedì stesso possiamo
avere il Regolamento sui Servizi sociali. Su questo sia
chiaro. A proposito di Servizi Sociali e di Regolamento una
comunicazione sempre all’aula, il Dottor Fiocca assieme al
dottor Sparla, non so se avete avuto delle direttive da
parte dell’Amministrazione c’è stata una nota con la quale
si comunicata in data 21 marzo 2018, Consigliere Sinacori
tempisticamente, inviata il 21 con protocollo interno, e
poi il 23 marzo è stata ricevuta dai diretti destinatari
con la quale si comunica al Presidente dell’Associazione
AUSER,  Professor  Carmelo  Rizzo  ed  al  Proprietario  del
locale  di  cui  in  oggetto,  il  Dottor  Renda  Giovanni
Benedetto che l’Associazione AUSER dovrà rendere liberi e
disponibili i locali entro il 31 marzo 2018, per essere
restituiti al proprietario per cessata locazione. Tanto si
comunica  per  dovere  d’ufficio.  La  cosa  più  logica,
Assessore,  è  quella  di  dire:  Considerato  che  è  volontà
dell’Amministrazione è quello di trasferire momentaneamente
questo Centro Sociale perché l’AUSER nasce come Centro di
Servizi agli Anziani, io le sto dicendo una nota con la
quale si diffida a lasciare. A me dispiace che su queste
cose gli uffici con l’Amministrazione non interagiscono e
non parlano, io ritengo che una cosa del genere, se sono
rimasti dentro o non sono rimasti dentro, io ritengo che il
Dirigente  o chi  per  lui  prima di  scrivere  una  nota si
interfaccia  direttamente  con  l’Amministrazione  o  con
l’Assessore? Assessore io capisco che c’è la volontà. Ma se
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lei mi dice che c’è la volontà dell’Amministrazione, il
fatto  è  ancora  più  grave,  perché  i  Dirigenti  ed  i
Funzionari prendono decisioni senza che si consultano con
l’Amministrazione,  me  lo  consenta  e  non  è  tollerabile,
dottor Fiocca, non è tollerabile che un Dirigente senza che
parla  con  l’Amministrazione  il  23  notifica  ad
un’Associazione di 200 anziani che è un Centro Sociale, che
a distanza di  otto giorni devono lasciare i locali. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Ma l’Assessore al ramo dov’è? Dov’è? 

PRESIDENTE STURIANO 
Siccome  è  firmato  e  controfirmato  dal  Dirigente  Dottor
Fiocca, dal Dirigente Amministrativo Dottor Sparla e dal
Responsabile del Procedimento, dottoressa Silvana Brado. Io
non penso che gli Uffici, tre soggetti alla mattina si
alzano e si inventano un atto di questo tipo. Ma è un atto
di diffida, è un atto di sfratto. Perché anche gli atti di
sfratto non è che si possono comunicare oggi per domani. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Evidentemente  l’Assessore  era  impegnato  a  fare  qualche
fotografia. Evidentemente l’Assessore Ruggeri era impegnata
a fare qualche fotografia, non ha attenzionato bene quella
nota.  Deve  attenzionare  bene  le  note,  facciamo  come
l’ultima delibera dove l’Assessore non se ne è accorto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere  mi  sembra  anche  per  questo  doveroso  darne
comunicazione L’Amministrazione o le Amministrazioni che se
sono  succedute  ad  oggi  hanno  pagato  un  contratto  di
Locazione.  Se  hanno  pagato  un  contratto  di  locazione
ritengono  e  hanno  ritenuto  che  questo  Servizio  è  un
Servizio necessario, utile ed indispensabile e che non sia
stato  sperpero  di  denaro  pubblico.  Allora  la  cosa  più
logica e convengo con lei Assessore Angileri è quella che
quando si trova una soluzione poi gli si dice di lasciare
gli immobili, ma fino a quando non si trova una locazione
degna. Si invita la Pubblica Amministrazione a rettificare
questa nota, a seguito della nota precedente si rettifica
che  i  fatti  solo  così.  Non  è  che  siamo  d’accordo,  è
l’Assessore che è d’accordo con me. Se l’Assessore conviene
che un Ufficio, che tre persone sottoscrivono un documento
e l’Amministrazione non sa nulla, il fatto è grave, poi al
momento  opportuno  chiederemo  i  dovuti  chiarimenti  e  le
dovete  delucidazioni.  Un’altra  nota  che  viene  inviata
all’ufficio di Presidenza, mi sembra anche questa di darne
comunicazione, è firmata dalla GISL Funzione Pubblica, in
modo  particolare  dal  Segretario  Generale.  “Richiesta
incontro.  La  Scrivente  Federazione  con  la  presente  a
seguito dei vari proclami fatti sia sugli organi di Stampa
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che  durante  incontri  formali  ed  informali  con  le
organizzazioni Sindacali ed aziendali chiede un incontro
con la Signoria Vostra e con chi Ella ritiene opportuno
alla  fine  di  chiarire  posizioni  e  procedure  e  tempi
relativamente alla stabilizzazione del Personale ex  LSU
contrattista del Comune di Marsala. Si resta in attesa di
cordiale riscontro. Il Segretario Generale, Marco Corrau.”
Anche questa è un’altra di quelle cose dove a mio avviso il
Consiglio Comunale l’ho detto tre mesi fa, a mio avviso non
può più sottrarsi ad un dibattito di questo tipo per due
ordini  di  ragioni,  per  la  delicatezza,  per  la
programmazione, perché non si può pensare di procedere alla
stabilizzazione così facendo programmi di giorno in giorno,
ma attraverso un’attenta politica di concertazione a cui mi
riferivo  poco  fa,  si  parla  di  atti  che  impegnano  la
Pubblica Amministrazione per decenni ed è giusto che il
Consiglio Comunale che è l’organo che deve dare il via
libera ed il lascia passare, su questa cosa ritengo che ci
sia la necessità di un confronto serio, collega Sinacori.
Quindi stabiliremo assieme giovedì mattina se dobbiamo fare
un  incontro  tra  tutti  i  Capigruppo,  le  Organizzazioni
Sindacali, assieme al Dirigente dell’Ufficio Personale ed
all’Amministrazione,  ritengo  che  sia  cosa  giusta  e
doverosa. Non parla di Consigli Comunali aperti perché ad
oggi non ci sono le condizioni, ma quanto meno un incontro
di questo tipo a mio avviso va fatto e va fatto prima
possibile. Prego collega Arcara. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Presidente brevissimo questo mio intervento. Cari colleghi
vi  ricordate  quando  durante  l’ultima  seduta  consiliare
avevo  inoltrato  al  Presidente  del  Consiglio  quella
richiesta di invitare  in aula quei giovani, Presidente,
dell’Istituto Industriale che si sono resi protagonisti di
un gesto eroico. Probabilmente preso da diversi impegni,
magari  le  sarà  sfuggito,  Presidente  vogliamo  incontrare
questi  giovani  giovedì  prossimo  in  aula?  Vuole  mandare
questa nota a questi ragazzi, perché io sentitamente ho
veramente il piacere di conoscerli e di congratularmi e
penso anche l’Aula Consiliare. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Con grande piacere, ne avevamo parlato, assolutamente sì.
Prego Giovanni Sinacori. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Presidente solo un secondo e la ringrazio ancora una volta
sia per le sue comunicazioni che delle opportunità che mi
dà per poter dire quanto penso. Relativamente alla nota che
lei ha letto stasera di sfratto del Centro Sociale che è
stato utilizzato dall’AUSER è vero ed è incontrovertibile
il fatto visto che considerato le firme che porta in calce,
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però  è  una  bella  esperienza,  Presidente,  mi  appello
all’esperienza  del  Presidente,  lei  è  convinto  che  pur
potendolo  fare  perché  l’attività  di  gestione  è  una  e
l’indirizzo  politico  è  un  altro,  un  dirigente  o  un
funzionario ed un Istruttore una mattina scrivono e rendono
esecutivo lo sfratto? È convinto signor Presidente? 

PRESIDENTE STURIANO 
Ma io sono stato chiaro. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Ed allora cerchiamo la verità su questa questione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente sì. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Su  questa  questione,  come  tutte  le  altre  cerchiamo  la
verità. Io desidero capire perché può essere giustificato
che l’Amministrazione decida di non pagare più un affitto.
Io desidero sapere da chi è partita tutta la questione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore non è il problema che sia stato superato, anche
perché dal punto di vista legale non si può chiedere a
nessuno uno sfratto oggi per quattro giorni. La normativa
prevede quanto meno sei mesi d’anticipo. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Almeno ché non ci sono già i locali pronti per accoglierli.

PRESIDENTE STURIANO 
Infatti è quello che diciamo. Siccome i locali non sono
pronti.  Io  invito  i  Presidenti  e  domani  mattina  lo
comunicheremo per iscritto, i Presidenti delle Commissioni
di  merito  ed  in  modo  particolare  il  Presidente  della
Commissione  Affari  Generali  a  vedere,  non  so  quando  è
convocata la Commissione, abbiamo dei Regolamenti che sono
ormai urgenti, uno fra tutti è il Regolamento sulla vendita
dei Beni Immobili che è necessaria, essenziale e fra le
altre  cose  anche  per  la  quadratura  del  Bilancio  di
Previsione. Non vogliamo che poi la responsabilità è nostra
che  non  si  proceda  all’avviso  della  vendita  dei  beni
immobili perché il Consiglio Comunale da quattro mesi deve
approvare  un  Regolamento  che  tra  le  altre  cose  è  di
proposta consiliare, che sia chiaro. Inviterò il Presidente
della Commissione Politiche Sociali, a seguito di incontro
fatto anche con i Capigruppo Consiliare ad approfondire la
questione relativa alla  Casa di Riposo Giovanni XXIII°,
soprattutto  in  funzione  del  fatto  dell’ultima  nota
trasmessa  dove  ci  impone  la  Regione  di  ricostituire  il
Consiglio  D’Amministrazione.  Detto  questo  colleghi
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Consiglieri vista l’ora tarda chiudiamo la seduta ed una
buona serata a tutti, ci rivediamo giovedì 19 alle ore
16:30. 
 

48Consiglio Comunale del 16/04/2018


